

# El Ideal Gallego

Año XXXIII.—Núm. 9.760.—Av. n.º de Rubine 10

LA CORUÑA, MARTES, 1 DE MARZO DE 1949

Precio: 40 céntimos ejemplar

## El Jefe del Estado presidió los funerales por Alfonso XIII, en El Escorial

Asistieron el Gobierno, el Consejo del Reino, la Diputación de la Grandeza y numeroso público. Toda España recordó la egregia figura del monarca.

**SAN LORENZO DE EL ESCORIAL 28.**—Su Excelencia el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha presidido esta mañana en el Real Monasterio los funerales regios aplicados en sufragio del alma de D. Alfonso XIII y de todos los monarcas que le precedieron en el trono de España. En el crucero central del templo se había colocado un severo túmulo recubierto con ricos paños negros recamados en oro que estaba rematado por la corona real, colocada sobre un tambor. Rodeaban el túmulo ocho grandes hachones de bronce.

(CONTINUA EN LA PAGINA 9)

## Hace ocho años

Con solemnes honras fúnebres y piadosos recuerdos conmemoró ayer España el octavo aniversario de la muerte—lejos de su amada Patria—de Don Alfonso XIII. El pueblo español, que nunca olvidó a su último Monarca, pasada la etapa revolucionaria y salvada en brioso impulso la trágica perspectiva histórica iniciada el 14 de abril de 1931, vuelve su mirada, en un recuerdo afectivo, hacia aquel Soberano popular y españolísimo cuya figura adquiere en la lejana perspectiva del tiempo, atrayente grandeza y personalidad.

Sobre Don Alfonso se precipitaron las consecuencias de múltiples errores políticos, en los que no le cabía una mínima parte. En 1931 fuimos muchos los que advertimos que no se trataba de un cambio de régimen, ni de la mutación de personas, sino de algo más profundo y peligroso para los destinos de la Patria. En 1931 todos los auténticos españoles tuvieron ya una visión clara y trágica de la realidad. Primero cayó la Monarquía, y en 1938 era España la víctima elegida. No se supo impedir el destierro del Monarca, pero si la caída de España, aunque para ello fue irremisiblemente preciso librar una guerra tremenda, de auténticas calidades heroicas a lo español.

Después de los dieciocho años transcurridos desde la tarde madrileña declinante, llena de gritos que traían perceptiblemente resonancias rojas, y de protestas ahogadas y lágrimas silenciosas, en que Don Alfonso partía para el destierro, los acontecimientos se han aclarado totalmente y las conciencias gozan de una lucidez que en mala hora muchos españoles perdieron en aquellas jornadas revolucionarias. La triste efemerides de ayer nos ha traído el recuerdo de aquellas horas cargadas de historia, horas de alucinación y de abandono del deber. Hoy no sería posible que el pueblo español, reintegrado por el heroico sacrificio de sangre de su juventud a la línea de su tradición y verdad, se dejase arrastrar por los gritos y opresiones de la horda y de las más inexplicables y suicidas complicidades.

Pronto hará 18 años del día en que un Rey nobilísimo, en cuyo corazón latía un inmenso amor a España y un ardoroso deseo de sacrificio, decía adiós a su Patria para consumir su vida en un calvario de incansante nostalgia. Desde entonces hemos aprendido muchas cosas, entre ellas la mejor vigilancia en defensa de la Patria y de sus nobles tradiciones, que ahora vuelven a la vida nacional con un rebrote pujante para reanudar la Historia de España.



La lápida del mausoleo donde yacen los restos mortales del Rey Alfonso XIII en la iglesia española de Montserrat, en Roma.

## EL PACTO DEL ATLANTICO EN LA FASE FINAL

Nuevos proyectiles, dirigidos por radio, capaces de alcanzar objetivos a miles y miles de kilómetros.

CRONICA DE WASHINGTON POR MANUEL CASARES

**WASHINGTON, 28.**—(CRONICA RADIOTELEGRAFICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA EFE PARA "EL IDEAL GALLEGO").

A todas luces, el Pacto de defensa del Atlántico se encuentra en sus fases finales. Quizá la conferencia que Dean Acheson sostendrá con los embajadores del Canadá y de la Europa occidental sea la última. Inmediatamente después, el proyecto será sometido al estudio del Congreso norteamericano. Pero el nudo gordiano de si el Pacto contendrá o no la cláusula de ayuda automática en caso de agresión, es ya meramente académico. Aunque no se conoce el texto del artículo quinto del proyecto que es donde se encuenra dicha cláusula, es público en los centros bien informados que menciona la posibilidad de uso de fuerzas armadas para defender la comunidad atlántica. Más, exactamente, y según últimas noticias, viene a decir que un ataque armado o subrepticio contra uno de los signatarios podría conducir a los otros a asistirle mutuamente en tales términos que incluyen, si es preciso, el empleo de fuerzas armadas en la forma que parezca deseable para la defensa del

(CONTINUA EN TERCERA)

## JORNADA CORUÑESA

Si creyésemos en augurios, el cielo entoldado y la amenaza de lluvia con que se anunció la jornada del domingo, nos habría encogido un poquito el ánimo ante la contienda Deportivo-Español. Mas, en el recinto del Estadio, tiempo y desasosiego se convirtieron en remanso de paz; una hermosa sonrisa afloró a los labios de los millares de espectadores por el desarrollo del encuentro, y a la salida del fútbol se dejó sentir un acariciador venticillo nordeste. El resto del día desfiló apaciblemente; forasteros y ciudadanos se encargaron de poblar los sus contentos gozosos paseos y salas de espectáculos, y llegada la noche, el tercer festival organizado por la Asociación de la Prensa vino a hacer las delicias de una numerosa concurrencia. En el suceso de la fiesta, que discurre en medio de la mayor cordialidad y simpatía, los aficionados al chotis y la mazorca tuvieron cumplida ocasión de lucir sus habilidades.

Por lo que se refiere a la jornada del lunes, bien poco cabe recoger. Señalamos, en primer lugar, que La Coruña, al igual que las restantes poblaciones españolas, rindió póstumo homenaje a la memoria de aquel gran monarca y mejor español que fue Don Alfonso XIII, en el octavo aniversario de su muerte. La Gestora Provincial, por su parte, celebró dos sesiones, en cuyo transcurso fueron concedidas importantes subvenciones para la construcción de templos, entre ellas una para la iglesia coruñesa de Santo Tomás Apóstol, y se aprobaron los presupuestos de conservación de carreteras provinciales y caminos vecinales, que ascienden a cerca de un millón cuatrocientas mil pesetas. Y ninguna otra cosa digna de mención, si no es el anuncio de la llegada de las golondrinas, como venturoso anticipo primaveral, que, con sus raudos vuelos, pusieron la nota de gracia e ingratitud a la monótona y pesado del ambiente.—M.

## Húngaros y checos se niegan a pagar 100 millones de dólares a Yugoslavia

**LONDRES, 28.**—Un portavoz del Foreign Office ha declarado que la negativa del Gobierno húngaro de continuar los pagos de reparaciones a Yugoslavia, constituye una violación unilateral del tratado de paz. El artículo 23 del mismo compromiso a Hungría a pagar a Yugoslavia y Checoslovaquia reparaciones por un total de 100 millones de dólares. Esta suma debía dividirse por igual, entre los dos países citados. En Londres se cree que el Consejo de Ayuda Mutua de los Países del Este de Europa ha sido el que ha aconsejado a Hungría que suspenda los pagos de reparaciones a Yugoslavia. Un portavoz del Foreign Office manifestó que se trata de un ejemplo más de la presión utilizada contra los "satélites recalcitrantes" que se niegan a someterse a los dictados de la Kominform.—(EFE).

## Los comunistas ingleses y alemanes también ayudarían a los rusos en caso de guerra

**LONDRES, 28.**—Los comunistas británicos se pondrán al lado de Rusia en caso de guerra, ha declarado el jefe comunista inglés, Polliet, en una reunión de la Comisión ejecutiva del partido. Además, reforzarán su actitud con "huelgas y consejo de acción".—(EFE).

TAMBIEN LOS COMUNISTAS ALEMANES

**BERLIN, 28.**—El dirigente comunista alemán Grotewohl ha declarado que en caso de otra guerra "no se alzaría ni una mano en suelo alemán contra la Unión Soviética u otras naciones orientales europeas".—(EFE).

RETIRADA DE LA INMUNIDAD PARLAMENTARIA

**PARIS, 28.**—Se afirma que el Ministerio fiscal ha decidido pedir el levantamiento de la inmunidad parlamentaria de veinte diputados y senadores comunistas acusados de haber pronunciado discursos o escrito artículos o redactado octavillas encaminadas a desmoralizar al ejército francés.—(EFE).

REUNION MINISTERIAL

**PARIS, 28.**—En las esferas políticas se cree que la Asamblea anule la inmunidad de los diputados comunistas. A las cinco de la tarde se celebró en el Hotel Matignon una reunión parcial entre los miembros del Gabinete, bajo la presidencia del primer ministro, Queuille.

EN MADRID se vende

El Ideal Gallego

en el kiosco de la Avenida de José

Antonio, frente al número 27

## Las cerillas desde hoy cuestan más

**MADRID, 28.**—El Boletín Oficial del Estado, publicará mañana, entre otras las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Orden autorizando la elevación en el precio de venta al público de las cerillas. La del número 1, estearica, se fija a razón de 0'25 pesetas la cajita de treinta cerillas; la del número 3, también estearica, a 0'40 la cajita corredera de cuarenta cerillas, y la denominada "Fósforo de papel" a razón de 0'35 la cajita de cuarenta cerillas. Dichos aumentos entrarán en vigor a partir de primero de marzo de 1949. El precio de expedición se señala desde dicha fecha a razón del 7 por ciento para todos los artículos monopolizados de cerillas, fósforos, encendedores y piedras de ignición.

## DEPORTES

El escollo del Español lo salvó victoriosamente el Deporivo al derrotar limpiamente al equipo catalán por 3-0. Los tres goles fueron marcados por Paseiro. Del segundo, ofrecemos ese testimonio gráfico.

En las planas interiores publicamos amplia información deportiva.



# NUESTRA FE

SANTO DEL DIA

El Santo Angel de la Guarda

La fiesta de hoy nos trae a la memoria una de las verdades más consoladoras para el alma cristiana que peregrina por el desierto de la vida. Entre Dios y los hombres existen unos espíritus puros que denominamos ángeles. La vida del individuo es una lucha constante, un vivir entre dos fuerzas opuestas, que nos disputan nuestra voluntad y amor: Satán, que nos empuja hacia el mal, y el Angel de la Guarda, que nos invita suavemente hacia el bien. Felices los cristianos que oyen la voz del Angel bueno y siguen sus sabias inspiraciones. Confianza, es la voz del Angel. El cristiano que se pone incondicionalmente bajo su custodia no tiene nada que temer. El lo acompañará hasta las puertas del Cielo, hasta la victoria eterna, donde no hay temor y todo es paz y seguridad definitiva.

También celebra hoy la Iglesia la Fiesta de los Santos Rosendo y León.

### CULTOS

DIAS DE ABSTINENCIA Y AYUNO PARA EL AÑO 1949-1950

Ante la dificultad de que salga a su debido tiempo el Boletín del Arzobispado, en el que se darán a conocer oficialmente las normas sobre abstinencia y el ayuno en esta Diócesis, debidamente autorizado por el Excmo. y Reverendísimo Sr. Obispo Vicario Capitular para darlas a conocer, ténganse por auténticas las siguientes:

"A tenor del reciente Decreto de la Congregación del Concilio, en esta dió-



cesis, para quienes tomen la Buía de Cruzada y el Indulto de abstinencia y ayuno, así como también para los pobres, aunque no tomen la Buía, quedan fijados los días de abstinencia y de ayuno en la forma siguiente:

- a) Serán días de abstinencia y ayuno el Viernes Santo y las Vigilias de la Asunción de Nuestra Señora y Natividad del Señor.
- b) Será día de sólo ayuno el miércoles de Ceniza.
- c) Serán días de sola abstinencia los seis viernes de Cuaresma anteriores a la Semana Santa.

La Vigilia de Navidad puede anticiparse al sábado anterior.

Para los que no tomen la Santa Buía son también días de abstinencia y ayuno los demás viernes del año, y de abstinencia con ayuno, además de los dichos antes, el miércoles de Ceniza.

SANTIAGO FERNANDEZ SANCHEZ

Abad de la R. e I. Colegiata.

**GARCYBARRA**  
Garantiza las Estilografías que vende  
TALLER DE REPARACIONES

**SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO**  
de los Dros. ALSINA y M. de la RIVA  
Teléfono 1006 SANTIAGO

**Reunión de Artesanos**

Esta noche, a las once, tendrá lugar en la sala de fiestas del Hotel Finisterre, el segundo baile de los organizados por esta Sociedad en honor de sus socios y familiares. EXCLUSIVAMENTE, amenizado por la notable orquesta LOS SATELITES.

Para concurrir a él es preciso ESTAR AL CORRIENTE EN EL PAGO DE LAS CUOTAS Y EN POSESION DEL CARNET CORRESPONDIENTE, sin cuyos requisitos no tendrán acceso a dicha sala.

INSTRUCCIONES CONCRETAS se facilitan en el local social.

**Teatro Rosalía Castro**  
HOY, a las 7'45 y 11  
DESPEDIDA DEL

**Circo Internacional**  
con sus sensacionales y amenas actuaciones, integradas por TREINTA ARTISTAS de todos los países

# ¿POR QUÉ?...?

¿Por qué no se concluye el reciente añadido al jardín de Méndez Núñez?  
¿Por qué?

¿Por qué no se establece un servicio de tranvías para la salida de los cines de última hora, como es lógico y existe en las ciudades de importancia, y La Coruña lo es?  
¿Por qué?

¿Por qué no se desarrolla y ejecuta una municipal política de esquinas?  
¿Por qué?

¿Por qué constantemente vemos en ciertos cafés jugando al dominó, barajas, etc., a chicos que deberían estar a guentas con el silabario?  
¿Por qué?

¿Por qué no se vigila la hora del cierre de los establecimientos situados más allá del fiado de Santa Margarita, al igual que los del resto de la capital?  
¿Por qué?

¿Por qué los casos de la Avenida de Finisterre ostentan la numeración por duplicado y hasta por triplicado en sus fachadas?  
¿Por qué?

¿Por qué no se repartieron los piosos para el ganado en los meses de enero y febrero, de la Hermandad de Labradores, teniendo pagados los tickets todo el año?  
¿Por qué?

¿Por qué no hay instalación de luz eléctrica en el Puente del Pasaje?  
¿Por qué?

En esta sección pueden colaborar todos cuantos tengan alguna pregunta que formular sobre temas de interés general. Solamente exigiremos absoluta veracidad en lo que se exponga, corrección en las preguntas y que las cartas vengan con la firma completa y los seños, no para publicar éstas, sino como garantía para nosotros.

Naturalmente, publicaremos también las respuestas de las personas y organismos aludidos, a tal efecto.

## El Cuerpo de Policía celebra hoy la fiesta de su Patrono

Hoy, festividad del Santo Angel de la Guarda, celebran la fiesta de su Patrono los Cuerpos General de Policía y Policía Armada y de Tráfico.

Con tal motivo, se celebrará en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús una solemne misa a las once y media de la mañana, a la que asistirán los funcionarios de los expresados Cuerpos que se hallen francos de servicio, que, seguramente, se reunirán en un acto íntimo.

## NOTAS Y AVISOS

**JUZGADO DE GUARDIA.**—Durante la presente semana, prestará servicio de guardia el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción número 2 de esta capital, constituido por el magistrado juez don José María de Mesa Fernández; secretario don José Otero Calviño; oficial, don Lino Patricio Moliner, y médico forense, don Manuel Fernández Acebal.

## KATIUSKA

La bellísima opereta del maestro SOROZABAL

MIÉRCOLES Y JUEVES en el

**TEATRO ROSALIA CASTRO**

por la Coral Polifónica EL ECO

# SUCESOS

## NIRA HERIDA, AL CAER DE UNA VENTANA A LA CALLE

La niña María Méndez Vázquez, de nueve años de edad, que se hallaba el domingo subida a una silla junto a una ventana de su domicilio, en la Carretera del Pasaje, perdió el equilibrio, cayendo a la calle.

Trasladada a la Casa de Socorro del Hospital, le apreciaron fuertes contusiones en la cabeza, de pronóstico reservado.

## HERIDO GRAVE AL SER CORNEADO POR UNA VACA

El niño de 14 años de edad Antonio Núñez Núñez, vecino del lugar de Coran Abegondo, que se encontraba en la tarde del domingo apacentando una vaca en las proximidades de su domicilio, fué embestido por la misma, que le corneó, causándole una herida penetrante de cinco centímetros de extensión en el bajo vientre, con salida de epíplon e intensa conmoción visceral.

En un automóvil fué trasladado a La Coruña, siendo asistido en la Casa de Socorro del Hospital. Se calificó su estado de pronóstico grave, pasando luego al Hospital Municipal, en donde quedó hospitalizado.

## ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

El vecino de la calle de Silva de Abajo, número 31, Antonio Valeiro Casares, fué atropellado el domingo por un automóvil en la calle del Orzán resultando con una fuerte contusión en la terminación de la columna vertebral.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

## MARINERO HERIDO EN AGRESION

El tripulante del vapor "Briquetas Zorroza", Julio Torriela Martínez, de 30 años de edad, fué agredido ayer

## DIPUTACION PROVINCIAL

**Fueron aprobados presupuestos de conservación de caminos y carreteras por 1.400.000 pesetas**

Celebró ayer sesión la Comisión Gestora Provincial, bajo la presidencia del señor Romay Montoto.

Se fijaron las sesiones para el mes de marzo los días 15 y 31.

Dióse cuenta de haber quedado reestablecidos los servicios de radioterapia en la Facultad de Medicina de Santiago.

Fueron concedidas subvenciones para la construcción de las iglesias de Santo Tomás Apóstol, en La Coruña, de San Julián de Barboe, Ortigueira, y de San Martín de Cerceda. También se otorgaron subvenciones a las Damas Catequistas y Escuelas Populares Gratuitas.

Se aprobaron presupuestos de conservación de caminos vecinales, por un total de 599.436'08 pesetas, y de carreteras, por 800.000 pesetas.

Fueron aprobadas varias liquidaciones de destajos, certificaciones de obras y cuentas de beneficencia.

Por último, se aprobó el proyecto de consorcio del depósito de comercio del puerto de La Coruña, y fueron designados para representar a la Corporación los señores Crespo Bello y Pedrola Ríos.

## LOS PUERTOS

LA CORUÑA

Entraron: "Asedo", con trigo, de Babao; "Briquetas Zorroza", con sa. de San Pedro de Pinatar; "José Ignacio", con carbón, de Gijón; "San Sebastián", de Ferrol, en lastre; y "Cemento Rezola núm. 2", a provistarse de carbón para su consumo.

Salió "Cabo Sacratif", con carga general, para Vigo y escalas.

Se esperan: "Isla de Tenerife", de Fernando Póo y Cádiz, con carga general, y "Cabo Garvera", "Monte Banderas", "Cabo Roche" y "Cabo Ortega", los cuatro con carga general, de los puertos del Sur.

## MAREAS PARA HOY

Pleamareas: a las 4'58 h., 3'72 m., y a las 17'12 h., 3'72 m.

Bajamareas: a las 11'5 h., 0'78 m. a las 23'20 h., 0'78.

## VIGO

VIGO, 28.—En la mañana del domingo recoló en Vigo el transatlántico brasileño "Cuyabá", procedente de su país. Aquí embarcó 330 pasajeros y 3 toneadas de conservas. A media noche emprendió el viaje de retorno a los puertos del Brasil.

Esta tarde llegó el trasatlántico argentino "Entre Ríos", en viaje de retorno a Argentina, y procedente del Norte de Europa. Conduce en tránsito 672 pasajeros, 90 de ellos oficiales polacos, embarcados en Southampton. Aquí embarcaron 150 pasajeros y tomó 400 sacos de correspondencia. A media noche prosiguió viaje a Buenos Aires, con escala en Lisboa.

Llegó procedente de Tenerife, y Las Palmas el vapor "Aragón", con 10 pasajeros y 130 toneladas de trufos y pescado seco.

por un desconocido en la vía pública, que le propinó un mordisco en el labio inferior, con pérdida de un trozo del mismo.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del Hospital, en donde se calificó su estado de leve, salvo complicaciones.

## SUSTRACCION DE ROPAS

La vecina de la calle de Corta Julia número 7, Antonia Seljo Sixto, de 47 años de edad, denunció ayer en la Comisaría de Policía que un huésped que tenía en su pensión, llamado Manuel Navarro Vázquez, de 30 años de edad, aprovechando un momento en que ella se encontraba ausente, se apropió de dos chaquetones de señora y de una muda completa de caballero, perteneciente a otro huésped, valorado todo en unas 200 pesetas.

## DOS OBREROS SEPULTADOS EN UNA MINA

LEON, 28.—En una mina de Venereo se registró un desprendimiento de tierras, que sepultó a los obreros Mariano Mirandes Miranda y Anselmo García Rodríguez. Inmediatamente fueron organizados los servicios de salvamento, pero se teme que hayan fallecido.—(CIFRA).

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

**CINE AVENIDA**  
A las 4, 6, 8 y 11

REY SORIA presenta la gran producción WARNER BROS

**No estamos solos**

Una dramática película del director de "Horizontes perdidos" Una maravillosa interpretación del maestro de actores

PAUL MUNI  
¡SENSACIONAL! ¡EMOCIONANTE!

**IDEAL CINEMA**  
A las 6'15, 8'15 y 10'45. UNICO DIA

PEPE BLANCO y ANTORITA COLOME cantan y bailan con toda su gracia, en

**LA MENTIRA DE LA GLORIA**

Fiestas andaluzas. Estupendas canciones. — UNICO DIA  
Mañana: EL PUENTE DE WATERLOO

HOY, EN EL ELEGANTE  
**CINE EQUITATIVA**

A las 4, 6, 8 y 11 noche  
El mayor torbellino de risas y carcajadas, boxeo, balles, y canciones, modernas

**Peluqueria de señoras**  
La mejor peluquera del campeón de la hilaridad  
LUIS SANDRINI (Tolerada)

**CINE FINISTERRE**  
¡EXITO! 6'15, 8'15 y 11  
CHARLES BOYER en la gran producción 20 th-CENTURY FOX

**El pecado de Cluny Brown**

**CINE MONELOS**  
ARROLLANDO TODOS LOS GRAN- DIOSOS EXITOS, ENTRA EN EL

**CUARRO DIA**

**Las rocas b ancas de Dover**

Vea este programa, y se convencerá de su excepcional calidad  
A las 6, 8'15, 10'45  
MAÑANA: HIJOS DEL MAR

**GRAN CINE CORUÑA**  
HOY: SENSACIONAL ESTRENO.  
Un sorprendente drama pasional

**ANGEL NEGRO**  
Una excepcional interpretación de DAN DURYEA, JUNE VINCENT, PETER LORRE  
4, 6, 8, 10'45

**CINE ESPAÑA**  
HOY DOUGLAS FAIRBANKS en su más emocionante av...

**SAFARI**  
MAÑANA:  
EL IMPERIO FANTASMA

HOY, venta de 400 pares de zapatos "i po nac ona"

El Sindicato de la Piel nos remite la siguiente nota:  
Se pone en general conocimiento de que en el Comercio de Calzado "Nervia" sito en la calle Real, número 13 de esta capital, se procederá a partir del día de hoy, a la venta de 400 pares de zapatos caballero "Tipo Nacional" piso de goma, como última remesa de la partida de calzado asignado a dicho establecimiento.

Da a luz en el aire

NUEVA YORK, 28.—Una señora llamada Evangelina Munz, ha dado a luz a bordo de un avión de la Assoate Tra sport, que se dirigía de Norfolk a esta ciudad. El alumbramiento ocurrió cuando el avión se hallaba a más de tres mil metros de altura. La enfermera de aparato atendió a la paciente y utilizó tijeras esterilizadas con a llama de un encendedor, para cortar el cordón umbilical.—EFE.

## AGUILA NEGRA

ODIOS, VENGANZAS, LUCHAS Y UNA GRANDIOSA BATALLA  
A las 6, 8'15, 10'45  
JUEVES: LA OARTA

## TEATRO COLON

HOY: ULTIMO DIA  
Un destino de mujer  
5'30, 8, 10'45. Tolerada

MAÑANA: Estreno.  
SALVESE EL QUE PUEDA.  
Aproposito-revista, original de NITU  
Nota.—Se despachan localidades.

## SAVOY

ULTIMOS DIAS  
**LA REBELDE**  
4, 6, 8, 10'45  
JUEVES: Estreno. PREDILECCION

La vida de las hermanas Bronó  
IDA LUPINO  
Paul Henreid, Olivia de Havilland

## SALON DORE

HOY, a las 6'15, 8'15 y 11  
Una película de honda emoción en el ambiente de la Pampa

**EL CURA GAUCHO**  
ENRIQUE MUÑO (Tolerada)

## KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11.  
BAJO: 3'45, 6'45, 8'15 y 10'45.  
PRIMER REESTRENO

## ABRASADOS VIVOS

Segunda jornada de la emocionante serie americana  
LOS PELIGROS DE NIKKA  
¡Dos mujeres frente a frente, en lucha a muerte!  
(Tolerada menores)

## SANTA MARGARITA

A las 6'15, 8'15 y 11  
Un reparto excepcional  
JOAN GRAWFORD, MARGARET SULLAVAN, ROBERT YOUNG, MELVIN DOUGLAS  
en una excepcional película

## LA HORA RADIANTE

Mañana. BORRASCAS DE CELOS.  
**CINE GOYA - HOY**  
SENSACIONAL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO  
Emocionante y trágica descripción de la vida de

## MARIA ANTONIETA

La reina a quien admiraban los hombres y odiaban las mujeres  
NORMA SHEARER TYHON POWER, JOHN BARRYMORE  
5, 7 30, 10'45

EDITORIAL

NUEVA AGITACION SOVIETICA

Las declaraciones hechas por el Jefe del Gobierno francés, M. Queuille, al periodista norteamericano A. L. Bradford son, sin duda, las más graves de cuantas se han publicado en los últimos meses. M. Queuille acepta la posibilidad de una invasión de Francia por los Ejércitos soviéticos, invasión que no podría ser impedida por las fuerzas francesas ni del Benelux, aún contando con la ayuda británica. Las graves palabras del Jefe del Gobierno francés nos han recordado lo sucedido en la pasada contienda. Francia fue arrollada en pocos días, sin que Inglaterra pudiera prestarla una ayuda eficaz. Las divisiones que pedía Weygand no llegaron. Tampoco la aviación. El Gobierno inglés consideró imprescindible retener para la defensa de Inglaterra. Precisamente ahora están publicando algunos periódicos parisienses la segunda parte de las Memorias de Mr. Churchill, y en ellas se recoge la angustia que presidió las entrevistas que el Premier británico celebró en Briare con Weygand, Reynaud, Darlan y Pétain. La lectura de esos capítulos ofrecen amplia materia para una seria meditación de actualidad. Si el Ejército soviético, como en 1930 el alemán, decide la invasión de Francia, la línea del Rin sería fácilmente desbordada, ocasionando un derrumbamiento general. La confesión de impotencia hecha por el Jefe del Gobierno francés puede constituir en parte un recurso para forzar a los Estados Unidos a proporcionar una ayuda eficaz a Francia, y convencer a los Estados Mayores de la necesidad absoluta de hacer del territorio francés el glacis defensivo de Europa occidental; sin embargo, dicha confesión responde a la certidumbre de que sin esa ayuda preventiva, se repetirían los hechos de 1939, y la gravedad aumenta si se advierte que las declaraciones de M. Queuille se han hecho a raíz de las del jefe comunista y en el momento en que, asistimos a una nueva maniobra de agitación y violencia, no solamente en Francia y en Italia, sino en otros países en los que el comunismo se desenvuelve con peligrosa libertad de movimiento.

Las cónicas manifestaciones de Thorez, que días después ha repetido el jefe comunista italiano, indudablemente han sido dictadas por Moscú. Las palabras de Thorez constituyen un llamamiento a la deserción en masa y a la guerra civil. Si Moscú prepara una guerra mundial, le interesa mucho encontrar a los pueblos sobre los que proyecta la invasión, escindidos en luchas interiores y perturbados por conflictos políticos y sociales. Ponomarev, ex presidente del Consejo de Rusia blanca, de quien se habla como probable sustituto de Idanov, ha publicado un artículo en "Pravda", en el que declara que los países del Oeste de Europa están preparados para la toma revolucionaria del Poder por los comunistas. La táctica leninista, de que la revolución mundial habría de extenderse mediante movimientos revolucionarios en el interior de los países capitalistas, ha sido ampliada por Stalin. Para Stalin la revolución mundial es un vasto proceso estratégico, en el que la URSS debe ir extendiéndose y agrupando a su alrededor una serie de nuevas Repúblicas socialistas soviéticas, previa etapa de preparación clandestina por los diversos partidos comunistas. Según Lenin, "la existencia de la República soviética al lado de los Estados burgueses no puede prolongarse indefinidamente. Al fin, tiene que vencer un Estado u otro. Y mientras llegue ese fin, son inevitables las colisiones más terribles entre los Estados burgueses y la República soviética. Stalin se halla de acuerdo con esta concepción de la realidad política, pero a las ideas leninistas ha añadido su propia concepción de lo que habrá de ser la revolución en los Estados capitalistas. En su nuevo concepto de la situación revolucionaria, el Ejército rojo debe desempeñar un papel esencial en la lucha, apoyando la acción de los partidos comunistas extranjeros. Es decir, que Moscú quiere combatir a un adversario debilitado por las crisis económicas, las catástrofes nacionales, y atacado por la espalda por las "quintas columnas". Las declaraciones de Thorez y Togliatti responden a la más pura ortodoxia staliniana.

Es posible que Moscú no se decida a practicar la nueva estrategia preconizada por Stalin—la de la intervención del Ejército rojo—hasta que considere que ha madurado la preparación interior de los países amenazados, y que lo que ahora pretenda, con declaraciones como las de Thorez y Togliatti, es suscitar en el interior de esos pueblos la guerra civil, la inquietud y hasta la persecución, con el fin de galvanizar las energías revolucionarias. De todas formas, Moscú no se halla ante unos pueblos disgregados. El espíritu de defensa y la certidumbre del peligro están originando la unión y acumulando poderosos medios que servirán para aplastar la amenaza soviética, si ésta, ofuscada por las facilidades halladas hasta ahora, se decide a poner en práctica la nueva táctica staliniana. Es casi seguro que nos hallamos ante una nueva faceta de la propaganda roja, ordenada por Moscú a la vista de la próxima conclusión del Pacto Atlántico y de la Unión Europea.

El general Clay La Tarjeta de será relevado Acción Católica a mediados de año

CHICAGO, 28.—El "Chicago Tribune" informa que "según se indica en ciertos autorizados, el general Lucius D. Clay, gobernador militar norteamericano en Alemania, abandonará su cargo como jefe de las fuerzas norteamericanas en Europa, para el 30 de junio". Añade el mencionado periódico que será sustituido por el teniente general Albert Wedemeyer o por el general Mark Clark. (EFE).

EL IDEAL GALLEGO

Un libro de versos no es, para todas las horas, pero es un regalo en las horas íntimas y un buen remedio en las horas malas.—ADQUIERA "Cancionero" de FRANCISCO JAVIER MARTIN-ABRIL DE VENTA: en buenas librerías y a reembolso de su importe, 25 PESETAS, en S. E. V. E. R. Cuesta, Valladolid.

Octavillas comunistas sobre la Princesa Isabel y su esposo

LONDRES, 28.—Bajo un aguacero de octavillas comunistas, la Princesa Isabel y el Duque de Edimburgo entraron hoy en la Exposición "El Hogar Ideal". La policía detuvo a dos individuos que arrojaron las octavillas, uno de los cuales gritó además "Hogares para los obreros; no para los ricos".—(EFE).

Crónica de Washington (CONTINUACION DE PRIMERA)

Área del Atlántico Norte. Esta versión ha circulado ampliamente y ha provocado reacción en los medios parlamentarios del Capitolio. Realmente ya no tenía por qué provocarla. El Senado norteamericano ha defendido hasta el último extremo su prerrogativa constitucional de declarar la guerra. Esa prerrogativa le llevó a declarar por medio del senador Connally, y también por medio de Vandenberg, su oposición a todo acto que significara una promesa de acudir a la guerra automáticamente. Y mucho más en un pacto cuya duración puede ser de diez, quince o veinte años como mínimo. Pero el Senado, al fin y al cabo, no es más que una representación del pueblo. Y hoy el pueblo americano que piensa de una forma diferente a como pensaba en 1919 e incluso en 1939, está dispuesto a dar toda clase de promesas si con ellas Europa Occidental adquiere una nueva moral de resistencia contra la agresión. Y si de esa moral sale la barrera deseada para impedir la tercera guerra.

Sin embargo, aunque suponga mucho ese pacto atlántico con sus promesas, pone sobre el tapete la potencia industrial norteamericana, lo que detendrá a Rusia en sus planes de agresión, es maramente la industria norteamericana lo que cuenta. Para Rusia, más que cualquier pacto con promesas o sin ellas, lo que importa son cosas como esa del doble cohete que ayer subió docientos cincuenta millas sobre la superficie de la tierra a una velocidad superior a cinco mil millas por hora en White Sands (Nuevo Méjico), cosas como el de las escuadras de bombarderos con sus motores que han volado sobre el Capitolio, o las Alas Volantes con sus motores de propulsión a chorro y ese caza supersónico que, al pasar rozando la Embajada soviética, como un meteoro, estuvo a punto de dejarla sin orizontes. El cohete que ayer estableció el record mundial de altura no era uno sino dos, que, a una altura secreta, y por remoto control, se dividieron para caer el uno a tierra mientras el otro seguía su experimento.

Hasta ayer, sólo se había alcanzado la velocidad máxima de tres mil seiscientos millas por hora. Desde hoy hay un cohete del que el ejército militar sólo permite decir que es superior a las cinco mil. El experimento deja abierta las puertas a todos los proyectos que desde hace tiempo se acarician. La posibilidad de proyectiles dirigidos que alcanzan objetivos situados a miles y miles de kilómetros.

Sin embargo, el pacto del Atlántico no será sólo un documento. Conjuntamente, el Departamento de Estado estudia la ley que permitirá un nuevo programa de ayuda, mediante entregas de material de guerra que aunque está separado del pacto mismo, es una parte del programa general de ayuda a las naciones de Europa occidental, para que puedan resistir las amenazas de agresión. Esta aportación se realizará a los países signatarios del pacto, según ha declarado Dean Acheson.

Y su conciencia, indicarán, en cada caso, la que debe adquirir. Pero ¿con qué derecho podrá creerse católico quien desoiga un tan apremiante llamamiento del representante de Cristo en la Tierra? ¿Qué cimentación puede tener una fe, un ideal, si no resiste al sacrificio de entregar, siquiera sea una peseta al año para el apostolado?

Banco de La Coruña

Aprobados la Memoria y Balance presentados a la Junta General de Accionistas celebrada en el día 26. el Consejo de Administración acordó el pago de un dividendo complementario a las acciones viejas números 1 al 25.000, que, deducidos impuestos alcanza a pesetas 20 por acción.

Asimismo las nuevas acciones números 25.001 al 40.000, con el 33.33 % desembolsado, percibirán un dividendo líquido de 6.66 pesetas por acción, que con el repartido a cuenta en Julio pasado, representan ambos dividendos 617 y medio por ciento neto. El pago se efectuará a partir del 28 del corriente. La Coruña, 27 de Febrero de 1944 EL SECRETARIO DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION, Marcial Sánchez Rodríguez.

LA MODA

Una ojeada a las colecciones parisienses de primavera

Vamos a recoger en unas líneas las tendencias de cada una de las principales casas francesas de Modas, con relación al atuendo femenino para la próxima temporada.

BALENCIAGA

Presenta su colección, en la que no se rechaza el modernismo, pero con una discreta alusión al Renacimiento. La influencia es muy sutil, pero se la encuentra en esas especies de justillos, en esas blusas de satén negro severamente abotonadas hasta arriba, en el tocado del que pende una pluma de avestruz, familiar a los admiradores de Clouet.

Los trajes sastre, con faldones cortos, redondeados por delante y abiertos por detrás, tienen mangas en "go-dets". Las faldas, a 32 centímetros del suelo, son rectas o cruzadas en certe-

los aguaceros de marzo. El cuerpo va moldeado por delante en espiral, mientras que una gran amplitud, como si la falda se viera fustigada por el viento, se desarrolla hacia atrás. Los abrigos de sport ofrecen un ejemplo típico de esta nueva línea: Apoyados al talle, por delante, con una botonadura, de-



Jan sin freno una confortable amplitud en la espalda. En cambio los trajes tipo sastre mantienen la línea clásica. Las faldas no modifican su longitud, y las chaquetas, estrechamente abotonadas, permiten a menudo inclinarse graciosamente hacia los bolsillos, muy voluminosos.

Hay tendencia general a la asimetría, sensible por el corte enconchado entre el cuerpo y la falda. Las mangas muy cortas, se cubren frecuentemente por faldas opacas; echarpes en forma circular por el que puede deslizarse el brazo.

Con los vestidos de tarde y noche aparece la irregularidad en la longitud; grandes paños cortados por delante, como detalle; forros de tonos, enturrones con agrafes sobre un costado y medias de tintes exóticos, como marca de originalidad.

PAQUIN



El exotismo triunfa en los modelos de Paquin, donde numerosos vestidos traducen a la lengua moderna—entiéndase la vestimenta—el estilo helenístico del atuendo de las danzadoras de Cambodge, dándose a los cuerpos unos salientes en punta aguda, que desborda los hombros.

La misma influencia ha regido la inspiración para los modelos de sombreros: bonetes agudos, con mesetas como una pagoda en miniatura, o turbantes de punto o satén.

Los abrigos, flojos, muestran frecuentemente aplicaciones de piel, concesión al tiempo nada más que templado de la "demi-saison". Muy primaverales, por el contrario, se ofrecen



los vestidos de lana—con aplicaciones de péqu, y doble ouello de tela blanca—en los que los movimientos asimétricos se repiten en dúo por el cuello y la falda. Esta última, claramente reducida, se detiene a 37 centímetros del suelo, y por la noche, casi hacia atrás. El bordado inglés, el organdi suizo, la muselina estampada y el péqu blanco, enriquecido con dardos, participan de las fiestas nocturnas. Los colores vivos evocan con frecuencia también el Extremo Oriente.



ra, recogidos en un paño al costado. Los abrigos son amplios, llevan una tralla floja. Si algunos semejan abiertamente a los de hombre, tienen en cambio la fantasía de sus botones vivos.

Sobre los trajes sastre, de línea estrecha, los paños flotantes y la botonadura abundante juegan a la asimetría hábilmente.

Los volantes, en trajes de tarde, se superponen en cascada de encajes y tules bordados. Para los atuendos de noche, la amplitud refugia a las espaldas; los bordados intervienen sumamente, la muselina es tratada en formas tan magistrales que no puede serle disputado el título de Reina de la Temporada.

JACQUES FATH



La "línea caída" de J. Fath, desplazando la costura del hombro para trasladarla hacia delante, modificó, no sólo el corte del cuerpo sino la apariencia general de la silueta. La espalda se redondea y el busto se reduce y disminuye. Los cabellos muy cortos y echados hacia adelante, la amplitud de los vestidos, el pesuqueo encajado en los altos cuellos, y los boteros, contribuyen a mostrar un perfil de tiempo pasado. Los vestidos mañaneros—reeditón, corregida de las blusas estilo enfermera de la temporada última—muestran la misma forma sencilla. Los abrigos piramidales, muy amplios, forman ondulaciones en los paños delanteros. Los trajes sastre, clásicos en su corte, tienen faldones que se vuelven y señalan a los hombros como flechas.

Para la tarde, se alza el péqu blanco con el tul y la tela de yute, y por la noche encontramos este mismo tejido rústico en faldas de campana con bordados figurando almendras, almendras, hechas con rafia. Los corpiños se elevan hasta el cuello, en doble punta, que se cierra sobre el pecho.

SCHIAPELLI

Mme. Schiaparelli ha creado su línea "Tempestad", pensando, sin duda, en

CAMIONES G. M. C.

de 5 a 10 toneladas, precio único 73.000 pesetas, venta exclusiva en Garage Americano de La Coruña, Juan Flores, 39 al 47. Telfs. 1519 y 1345.—Entrega inmediata.

Trinchera: 3 telas gran calidad, 397 pesetas. El mejor surtido izquierdo. SAN ANDRES, 13. Teléfono 2367.

Crónica de Francfort

(CONTINUACION DE DECIMA)

manes no hay clientes estables. Es decir, a los tres o cuatro días es menester coger de nuevo el equipaje y recomenzar esa peregrinación—una de las más desagradables que existen—de busco y demuello.

Habremos de insistir todavía en las consecuencias no sólo materiales, sino psicológicas y morales que produce en el individuo la falta de casa propia. En Alemania, por ahora, no hay vida de familia, ni vida íntima. El que el domicilio de una familia sea pequeño, es relativamente poco importante. Lo peor es que, pequeño o grande, cada domicilio no es de una familia, sino de varias. Que la casa no es particular, sino común; que no existe ese pequeño rincón, en que cada uno ama más depositar nuestra vida íntima—los libros, los recuerdos personales, los familiares retratos—, que es como la continuación en el hogar de nuestra propia persona.

La Coruña y los coruñeses

¿Qué haría usted con el Palco de la Música?

¿Qué opina de los monumentos a Carballo y Curros Enríquez y de su emplazamiento?

Seguimos hoy pulsando la opinión coruñesa con respecto al Palco de la Música y emplazamiento de los monumentos a Curros Enríquez y Carballo. Los resultados de esta nueva consulta son interesantes. Opiniones diversas, representativas de posiciones distintas ante la vida de la ciudad.

UN ABOGADO

D. Manuel Casás, presidente de la Real Academia Gallega y emprendedor ex alcalde de la ciudad. Llamamos al Sr. Casás por teléfono y le espetamos nuestras dos preguntas como dos escopetazos. La voz del ilustrado nos llega tribunicia, cargada de emoción:

El monumento a Curros no es cosa sólo nuestra; es de todos los gallegos, de América. Tiene una representación de la que no se puede prescindir y de ninguna manera puede tocarse...

Debe respetarse el actual emplazamiento y lo mismo digo del monumento a Carballo. Ya no puede ampliarse el salón, ni por un lado, cerrado, ni por el del acceso de coches. Además el monumento a Curros no estaba a nadie donde está y ya estaba ahí antes de estar el hotel que sería el único estorbo. No pueden destruirse esos monumentos, porque los que los destruyeran no serían capaces de levantar otros y hay que respetar el legado que otras generaciones más espirituales, con mayor devoción les legaron.

En cuanto al Palco de la Música, no tiene importancia. Hagan lo que quieran. A mí lo que me importa es el monumento a Curros, por lo que representa. Son piedras sagradas.

UN DIRECTOR DE RADIO

D. Enrique Mariñas, director de Radio Nacional, locutor internacional y ex cronista de guerra.

Creo que deben quitar el Palco de la Música de donde está. Es una cosa deochesca que está desplazada del gusto actual. ¿Dónde colocarlo? Eso sí que es un problema. No he pensado nunca en ello. Quizá en ninguna parte y que siga la Banda dando conciertos matinales en el teatro Rosalía Castro.

El monumento a Curros debería emplazarse de cara al mar. Por su estilo y sus líneas, y hasta por su significación espiritual, debería estar mirando al mar que sería estar mirando a América. El de Carballo sería bueno apearlo del pedestal que tiene, que es excesivamente grande para la estatua y colocarlo, sobre otra base más proporcionada en cualquier sitio de los jardines.

UN ARQUITECTO

D. Juan González Cebrán, presidente de la Asociación de Artistas y polemista brillante y encarnizado.

Una lameta de ronca brilla en sus ojos al disponerse a contestar a nuestras preguntas.

A la luz de mis experiencias críticas contra la unanimidad de los mejores he llegado a descubrir que no se puede practicar con Descartes la duda metódica que, en verdad, es una analfisofía. Estoy con Leibniz, a quien, por matemático, comprendo mejor. Creo,

como él, que este es el mejor de los mundos posibles. Todo es lo mejor si miramos el conjunto de las cosas. La visión pareja es la que hace ver defectos que en realidad no existen.

El actual palco de la Música representa en el conjunto coruñés su "genio" pueblerino y esto es lo que le hace ser adorable. Por lo tanto me parece muy bien donde está. Pero si las autoridades municipales acuerdan trasladarlo, la solución será perfecta. Así ocurrió con el asfaltado del paseo popular de los jardines y con el ensalzamiento de los Cantones con el mismo fin de hacer un paseo popular.

El monumento a Curros también es una delicia en su actual emplazamiento; la piedra bárbara del dólmen contrastando con la armónica pureza de las aristas que le sirven de fondo. Pero si se traslada, no cabe duda de que el acierto será compañero de la mudanza. ¿Para qué optar teniendo tan geniales regidores? Por otra parte la opinión popular no interesa; lo que interesaría es la opinión de los ediles.

González Cebrán, se coloca bien en la corbata, se caía el sombrero, y con un último fulgor en la mirada, se va.

LAS COSAS CLARAS

Quede bien claro que nosotros —el periódico— no ha pedido la desaparición de las estatuas a que se oñe la encuesta. Sin llegar al extremo de considerar que esas piedras sean sagradas, respetamos fielmente los deseos de los coruñeses y gallegos en general que quisieron rendir homenaje a Curros y a Carballo. Hemos planteado simplemente la cuestión de si deben o no seguir situados en los sitios actuales, toda vez que se habla de algunas reformas en aquel paseo.

Imponente manifestación de duelo en el sepelio del policia asesinado por unos atracadores, en Barcelona

BARCELONA 28.—Esta mañana se ha verificado el entierro del infortunado agente del Cuerpo general de Policía D. Oswaldo Blasco, vilmente asesinado por unos atracadores el pasado sábado por la noche en la Avenida del Marqués del Duero.

El fúnebre cortejo salió de la Comisaría de la Universidad, donde había estado instalada la capilla ardiente, a hombros de sus compañeros de Cuerpo.

Presidieron el Gobernador civil, que ostentaba la representación del Ministro de la Gobernación; jefe superior de Policía, que representaba al Director general de Seguridad, general de la Guardia civil, Director de la Cárcel Modelo, representantes del Ayuntamiento y Diputación y otras autoridades. El féretro fué trasladado a hombros hasta la parroquia de San Luis de Gracia, donde quedó depositado hasta su conducción a Zamora, lugar donde reside su familia. El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, y en la comitiva figuraban representaciones de todas las entidades culturales, científicas, económicas, industriales, etc., compañeros de la víctima francos de servilismo y un inmenso gentío. Se recibieron muchas coronas y ramos de flores.—CIFRA.

SIERRAS

precísanse Agentes competentes para su venta en Galicia. Apartado 3017. MADRID.

Es lamentable que Norteamérica haya abandonado China a los comunistas, afirma un misionero español Rusia convertirá en realidad el objetivo de tres siglos de política zarista

CORDOBA 28.—Se encuentra en esta capital el P. Claudio Espesa, que ha estado veinte años de misionero en China y que ha venido a España para descansar. En unas declaraciones al corresponsal de la Agencia Cifra, ha manifestado que después de reponer fuerzas, seguirá la lucha dentro de unos días, allá en Fochu, capital de Pu-Kien, donde "tenemos los Dominicos la misión católica". El P. Espesa cantó misa en Norteamérica muy joven y seguidamente pasó a Manila. Meses después se trasladó a China, en la provincia ya nombrada, donde es vicario de los Dominicos. Habla el inglés, el francés y el chino en varios dialectos. Las guerras de España, la chino-japonesa y la mundial entorpecieron su venida a la Madre Patria hasta ahora. Preguntado qué opina de la actual situación política en China y qué repercusiones puede tener pa-

ra los misioneros católicos de Asia, contestó: "Lo que supone para China este pavoroso avance del comunismo, el peor de los males que le podían acontecer, lo que había sido objetivo de la política zarista durante tres siglos, está a punto de ser realidad por Rusia, que se ha aprovechado de la

Lectores de libros

Encontrarán extraordinarios beneficios. Soliciten informes de Biblioteca Circulante de España. Marqués de Valde-Iglesias, 8. Tel. 22-90-15. MADRID.

desmoralización interior del país, ventaja que ahora aprovechan los soviets. Para nuestras misiones católicas es un entorpecimiento casi mortal, cuando tan espléndida era el fruto que se venía recogiendo, sobre todo en lo que va de siglo. Igualmente para la Iglesia católica china y para Asia, es una amenaza terrible, tomada esta gran base".

Es lamentable—dijo por último— que los americanos hayan olvidado a China cuando el comunismo, el mayor enemigo, la ataca. Nunca en estas circunstancias debían haberse retirado. CIFRA.

Lea y propague EL IDEAL GALLEGO

Crónica teatral de Madrid Una mala comedia de Julia Maura y un buen sainete de Jorge de la Cueva

Reaparece la zarzuela y se anuncian estrenos y reposiciones. Por VENTURA DE CURTIDORES.



Desde las primeras escenas de "La sin pecado", comedia de doña Julia Maura, estrenada en el teatro de Lara, se echó de ver que aún de presentar al público una comedia erizada de frases intrépidas. Cree, sin duda, la autora que esto de que los personajes digan tales cosas da a la comedia una reciedumbre, una valía y una novedad propias a la mayor de las expectativas.

Profundo error, porque esas frases de pretendida importancia ni valen nada, ni suponen nada, ni signan otra cosa que el recuerdo de un teatro seclario y viejo, tan fuera de circulación como cualquier otra ridícula moda del 900.

En torno a la austeridad religiosa de una dama, cuya transigencia se deforma a extremos de inverosimilitud y de caricatura, la señora Maura ha armado tres actos tan quebradizos y desaparecibles que ni siquiera la habilidad de su construcción puede mantenerlos en ventaja.

En cambio, apoyan la comedia por vigor los actores interpretativos de los aristas de Lara, que representan sus respectivos papeles —a pesar de que éstos carecen de veracidad— con maestría indiscutible. ¡Lastima que ese buen modo de representar no esté al servicio de más consistentes empeños!

En la sala hubo muchos aplausos y la autora salió a escena de las manos de los intérpretes.

UN BUEN SAINETE

El Eustre crítico teatral Jorge de la Cueva ha salido también a escena —en el Beatriz— para recibir las ovaciones del público que ha asistido a la representación de "Neurastenia", un entremés del que es autor y que, con anterioridad, había sido ya favorablemente acogido en un teatro de salón.

"Neurastenia" es un delictoso motivo andaluz, limpio, claro, divertido, dialogado muy garbosamente y con una naturalidad que reafirma la exacta visión que del teatro tiene este prestigioso escritor.



REAPARECE LA ZARZUELA

Al cabo de tantas lamentaciones por falta de zarzuelas en nuestros escenarios, éstas empiezan a tornarse a ellos y, a lo que parece, esta primavera va a ser prodigiosa en representaciones líricas. De momento, hay dos teatros dedicados a ese género. Actúa en uno la compañía llamada de "ases líricos". En otro se ha presentado la formación de Marcos Redondo. Es de baritono de tan largo y brillante historia, es uno de los artistas de mayor inconfundibilidad entre nuestro público. Al anuncio de su presentación con "El Caserio", de Guridi, acudió a oírlo y a rendirle el homenaje de sus aplausos el público amante del género lírico y de este calificado intérprete que tantos éxitos ha ganado.

Fue una jornada tronante de aplausos, de la que cabe deducir una buena temporada, aunque ésta, según se nos dice, va a ser muy breve.

ESTRENOS Y REPOSICIONES

Para lo que resta de semana, se anuncia una comedia nueva, argentina, en el Español; otra, de Torrado, en el In-

terpretes.

En la noche del domingo se celebró el último de los festivales organizados por la Asociación de la Prensa coruñesa. La concurrencia fué análoga a la de los bailes anteriores y hubo muchas las parejas que se presentaron a los concursos de schottis y mazurcas.

Resultaron vencedores en el concurso de schottis la señorita Lidia Dono Vidal y don Francisco M. Morante, y en el de mazurca, la señorita María del Carmen Rodríguez y don Enrique Rodríguez Fernández.

Fueron sorteados entre los concurrentes diversos regalos y dos sobres sorpresa. Resultaron agraciados los números siguientes: para caballeros 39, 41, 692 y 693; para señoritas: 39, 41, 438, 795 y 692.

En resumen, la fiesta resultó amabilísima y se prolongó hasta bien avanzada la madrugada.

Con gran éxito terminaron los festivales de la Prensa de la Prensa

En la noche del domingo se celebró el último de los festivales organizados por la Asociación de la Prensa coruñesa. La concurrencia fué análoga a la de los bailes anteriores y hubo muchas las parejas que se presentaron a los concursos de schottis y mazurcas.

Resultaron vencedores en el concurso de schottis la señorita Lidia Dono Vidal y don Francisco M. Morante, y en el de mazurca, la señorita María del Carmen Rodríguez y don Enrique Rodríguez Fernández.

Fueron sorteados entre los concurrentes diversos regalos y dos sobres sorpresa. Resultaron agraciados los números siguientes: para caballeros 39, 41, 692 y 693; para señoritas: 39, 41, 438, 795 y 692.

En resumen, la fiesta resultó amabilísima y se prolongó hasta bien avanzada la madrugada.

Con gran éxito terminaron los festivales de la Prensa

En la noche del domingo se celebró el último de los festivales organizados por la Asociación de la Prensa coruñesa. La concurrencia fué análoga a la de los bailes anteriores y hubo muchas las parejas que se presentaron a los concursos de schottis y mazurcas.

Resultaron vencedores en el concurso de schottis la señorita Lidia Dono Vidal y don Francisco M. Morante, y en el de mazurca, la señorita María del Carmen Rodríguez y don Enrique Rodríguez Fernández.

Fueron sorteados entre los concurrentes diversos regalos y dos sobres sorpresa. Resultaron agraciados los números siguientes: para caballeros 39, 41, 692 y 693; para señoritas: 39, 41, 438, 795 y 692.

En resumen, la fiesta resultó amabilísima y se prolongó hasta bien avanzada la madrugada.

El baile de la Reunión de Artesanos

Con la brillantez y el entusiasmo que suelen ser las características de los bailes de esta veterana sociedad, se celebró en la sala de fiestas del Hotel Finisterre, el pasado sábado, el primer número de los organizados en honor de los socios y familiares.

Numerosas familias ocupaban las mesas, y juventud alegre, en la que predominaban bellas señoritas, danzaron placidamente hasta la madrugada, habiendo muchos y muy elegantes trajes de noche, y todos los concurrentes se dieron satisfactísimos de la fiesta, que se repetirá esta noche.

CRONICA DE SOCIEDAD

BODA.— El pasado día 26 ante el altar mayor de la iglesia parroquial de San Jorge, artísticamente adornada, se efectuó el enlace matrimonial de la señorita Josefina Santiso Veira con don Benito Ares Sanmartín, industrial de esta plaza.

Apadrinaron a los contrayentes doña Rogelia Veira de Lafuente, tía de la novia, y don José Ares Pollán, padre del novio.

Firmaron como testigos por parte de la novia, sus primos don Manuel y don Guillermo Jaime Lafuente Veira, profesores mercantiles; su hermano político, don Miguel González García, Director de la Biblioteca Pública; don José Dequidt, Licenciado en Ciencias Químicas y don José Rivera Foz, ingeniero. Por parte del novio sus hermanos don José y don Miguel Ares Sanmartín, industriales; su hermano político, don Gonzalo Fernández Miguel, farmacéutico; el doctor don Miguel Crespo Fernández, y los industriales don Antonio Nistal Ferreira, don Pedro Fernández Ares, don Antonio Castelo Ezquerro, y don Fernando Rivera Cascaente.

Durante la ceremonia interpretó música sacra la señorita Elisa Rivera Iglesias con magnífica dicción y voz.

A la salida del templo dieron escolta a los novios los componentes del Moto Club Coruña.

Al terminar la ceremonia se festejó con un lunch con animado baile en La Granja.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos las mayores felicidades, salieron en viaje nupcial en el que recorrerán las principales ciudades españolas.

NATALICIO.— En Santiago dió a luz felizmente un niño, la esposa del doctor don Luis Silva Maestre, ella nacida Blanca Rodríguez O. Araluce, hija del Coronel de Infantería, Licenciado en Ciencias don Luis Rodríguez Araluce.

VIAJEROS.— Llegó de Barcelona acompañado de su distinguida esposa el Dr. Cid.

A. Casares Aler

MEDICO INTERNISTA TRATAMIENTO DE ASMA Real. 12-29 Consulta de 12 a 1 y de 6 a 7. La Coruña, Te. 314

UN CLIMA COLONIA MONTABER. Advertisement for a perfume or cologne brand.

DOLORES GOLPES CONTUSIONES REUMA EMBROCACION HERCULES. Advertisement for a medicinal product.

Fije su estómago caído. Advertisement for a stomach medicine called CONTHERN.

GRANDES FERIAS DE GANADOS DE GANADOS DEL 1 al 8 DE MARZO. Advertisement for a livestock fair in Miranda de Ebro.

# Italia venció a Portugal por 4-1, en Génova

## El primer tiempo terminó con ventaja lusitana

GENOVA, 28.—(CRONICA ESPECIAL PARA EL IDEAL GALLEGO, DE ANTONIO MIRA).

Las voces de "Italia, Italia" y los gritos de "Avanza, Italia; domina, Italia" y "Avanti", martilleadas a coro por los 60.000 espectadores del Estadio Marassi, tenían ayer tarde un verdadero poder hipnótico de clamor irresistible que parecía impulsar a los jugadores italianos hacia la meta portuguesa. El campo de Marassi pesa mucho. Las tribunas están encima de los jugadores. En Lisboa, donde existió uno de los mejores estadios del mundo, el resultado no hubiera sido el mismo. Además, el terreno estaba en malas condiciones.

Me decía al terminar el encuentro un portugués para disculpar a sus compatriotas: "Todo esto es cierto, pero hay que añadir en seguida que el triunfo italiano ha sido merecido por la indudable mejor calidad del juego desarrollado por la "squadra azzurra". El ataque italiano es muy ligero y rápido.

Los italianos bien colocados siempre, son los primeros en apoderarse del balón donde quiera que caiga, dominando al jugador portugués, que marca sin eficacia. El equipo portugués, sin embargo, ha demostrado tener una defensa casi impenetrable y el hombre de la tarde ha sido, sin duda, Barrigana, guardameta incansable siempre, presto a intervenir, pero quizá demasiado nervioso y lleno de celo, lo que le hace alejarse de su marco buscando la captura de la pelota. Y esto ha sido lo que le ha perdido esta tarde. Si hubiésemos tenido a Azevedo, que es más tranquilo, se hubieran exitado por lo menos dos tantos.

Me ha dicho también el portugués antes citado: "El primer tiempo, que terminó uno a cero a favor de los portugueses, se ha caracterizado por un dominio técnico de los italianos que, sin embargo, no lograban rematarlo y tiraban a puerta sin malicia ni empuje. El equipo italiano se probaba a sí mismo, haciendo un gran flujo de técnica. El público se impacientaba y gritaba: "Menos academia". La impaciencia llegó al colmo después del tanto conseguido por los portugueses, al tirar Travassos una falta contra los italianos. El remate de portugués cerca del área de penalty habla sido bueno y enérgico, y Baciagalupo, el portero italiano, no pudo retener la pelota que, recogida y azanada con rapidez por el extremo derecho Lourenço fué al fondo de la red.

En este primer tiempo se distinguieron—además de la cerrada defensa portuguesa—Barrigana, Virgilio, Feliciano y Serafin—el capitán del equipo—, Ferreira, Vasques y el ala izquierda Albano y Travassos, con el linde delantero centro Peyroteo.

En el equipo italiano, toda la idea de ataque estuvo bien coordinada con sus medios volantes. En el primer tiempo he contado cinco paradas formidables de Barrigana, que ha sido ovacionado otras tantas veces; dos manos señaladas una a cada equipo y un corner sin historia contra la meta portuguesa. Como si esperase ineluctablemente tener que emplearse a fondo en el segundo tiempo, durante el descanso Barrigana se entrenó. Y, en efecto, los italianos salieron al terreno bien acaecionados, ya conocedores de enemigo y de sus fallos, y dispuestos a obtener un tanto abultado.

### CAMBIO DE TACTICA

Barrigana empezó teniendo que cazar balones sin tregua y el público no le escatmó los bravos y las ovaciones. Pero los italianos tiran alto o fuera y los espectadores se indignan. Otro corner contra el marco portugués es salvado por la salida arriesgada de Barrigana. El juego se desarrolla exclusivamente ante la meta lusitana. El peligro se presenta al primer fallo en una salida temeraria del guardameta portugués, a escaparse de el balón, que recoge Monti y marca.

El primer tanto italiano es acogido con una estruendosa ovación de todo el público, puesto en pie. El segundo tanto, que se apunta al extremo izquierdo italiano; Carapellese, se produce a consecuencia de otra imprudente salida de Barrigana, que persiguiendo la pelota llega hasta la esquina. Carapellese le burla y tira a pacer a marco abandonando, donde una defensa intenta despejar... pero ya dentro del marco. El árbitro no señaló el gol hasta que fué indicado por el juez de línea.

Como es lógico, este segundo tanto italiano de desempate elevó la moral del equipo azul, cuyos jugadores se besaban y abrazaban efusivamente. Los portugueses quedaron apasitados literariamente por el entusiasmo desbordante en las tribunas.

El portero portuguesa sigue en constante peligro. Los italianos aprovechan ninguna ocasión para rematar. Barrigana no desahusa y, atsigado, no puede evitar el tercer tanto, marcado por el capitán del equipo italiano, Mazzola, que recibió el balón tras un avance bien combinado del ala izquierda del ataque.

Por fin, el cuarto tanto italiano es obra maestra de defensa Marosso que, sustituyendo a Carapellese, retiró unos instantes del campo por leve lesión—avanzó por la banda izquierda

hasta llegar cerca del marco enemigo y lanzó su eficaz disparo.

El resumen, un encuentro bueno, pero sin la clase extra que debe caracterizar un partido internacional. El equipo nacional italiano está compuesto casi por los jugadores de Torino, salvo Valdini, que es genovés y que ha sido ayer el más jaleado, y Tugnon, Annovazzi y Carapellese. El resto del equipo italiano se ha formado con jugadores del Torino.

Los más peligrosos en el partido contra España pueden ser Tugnon, Mazzola, Marosso y Carapellese. El guardameta y los defensas italianos no han actuado ayer casi y, por tanto, no puedo juzgarlos. Los mejores hombres portugueses han sido Barrigana, Virgilio, Feliciano, Travassos y Lourenço, pero el equipo portugués necesita aun mucho para alcanzar la técnica italiana del ataque.

El árbitro imparcial y de reacciones rápidas y justas. El tiempo nublado y gris. Como todo Génova no cabía en el Estadio Marassi, las casas y colinas que rodean el terreno estaban dobladas de público. Creo que había gente con gemelos hasta en el fuerte de Ratti que domina la ciudad.

La bandera italiana, portuguesa y francesa y la de la F. I. F. A.—que se parece mucho a la de la O. N. U.—presidieron, desplegadas, el encuentro.

Italia ha ganado por cuatro a uno a Portugal. Si consideramos justo este resultado, se puede afirmar que los encuentros Portugal-España y España-Italia no carecerán de interés. Pero lo que la afición italiana espera con impaciencia son los partidos de la Copa Latina que se jugarán en Madrid entre los vencedores de los respectivos campeonatos nacionales de Liga.

### OPINIONES

LISBOA, 28.—Opiniones después del partido Italia-Portugal:

Francisco Ferreira: "Le gustó mucho la delantera italiana. El resultado fué merecido. Nuestra delantera fracasó; Feliciano, teniendo que soportar tanto juego, estuvo bien".

Serafin: "Francisco Ferreira fué nuestro mejor elemento. De la delantera no puedo destacar a ninguno. Annovazzi me impresionó fuertemente".

Virgilio: "Estoy contento de mi actuación. Nuestra delantera jugó mal".

Guillermo Elizaguirre, seleccionador español: el equipo italiano, en la segunda parte, tuvo una actuación estupenda. Me gustaron mucho, Monti, Annovazzi y Costagliano. Es preciso no confiar mucho en el débil rendimiento de los portugueses en este partido".

Bocassí, presidente de la Federación: "Estoy contento del resultado, pero la selección italiana pudo jugar más. Nuestro equipo va a introducir modificaciones de acuerdo con lo visto"—(ALFIL).

### EL EQUIPO PORTUGUES RECIBIDO POR EL PAPA

LISBOA, 28.—El equipo portugués de fútbol ha sido recibido en audiencia por Su Santidad el Papa. Los jugadores regresarán mañana a Lisboa, a excepción de Sergio, Serafin y Feliciano que salieron hoy por vía aérea y son esperados esta noche.—(ALFIL).

## "No volveré a los toros" dijo Arruza

### Se suspente a temporada taurina de Eojo á

SEVILLA, 28.—"No volveré a los toros", ha declarado Carlos Arruza. Luego añadió: "Tengo ahora bastante que cuidar mi ganadería. Durante mi permanencia en Méjico no he presenciado ninguna corrida. En mi país la fiesta de toros no ha decaído.

No quiso hablar del pleito taurino ni de los rumores de su matrimonio.—(CIFRA).

### CUARENTENA PARA LAS GANADERIAS COLOMBIANAS

BOGOTÁ, 28.—La temporada taurina, que tan concienzudamente habia sido organizada por el empresario Eugenio Gamboa, ha tenido que suspenderse por una disposición del Ministerio de Agricultura y Ganadería, que ha impuesto una cuarentena a las ganaderías de reses bravas de Vista Hermosa, de Eneca y de Mondoñedo.—(EFE).

### EL CHONI EN LIMA

LIMA, 28.—Precedente de Bogotá ha llegado el matador de toros español Jaime Marco "El Choni". El diestro español fué recibido por conocidos aficionados, que le dispensaron una cálida acogida.—(EFE).

### LEA

EL IDEAL GALLEGO

## Mr. Eden sugiere que no reemplazaría a Churchill en la presidencia del partido conservador

HOBART (NUEVA ZELANDIA), 28.—El segundo jefe del partido conservador británico, Anthony Eden, ha hecho unas declaraciones a los periodistas a su llegada a esta ciudad.

Un periodista le preguntó: "En vista de la avanzada edad de Churchill, ¿existe la posibilidad de que sea depuesto de su cargo el jefe del partido conservador?"

Eden contestó rápida y energicamente: "Soy un leal seguidor de Churchill y siempre lo seré".—(EFE).

## DE AQUI Y DE ALLÁ

### NUEVA FIBRA

WASHINGTON, 28.—El Departamento de Agricultura ha anunciado la introducción con éxito en el Hemisferio Occidental de una nueva fibra llamada "kenaf", que "promete ser de valor extraordinario tanto desde el punto de vista comercial como estratégico". El "kenaf" pertenece a la familia de la algodón y el quimbombo, y es oriundo de la India.—EFE.

### FUGA EN UNA CARCEL MODELO

BARRANQUILLA, 28.—Cuarenta presos se han fugado de la cárcel modelo después de un nutrido tiroteo con la policía. Seis presos y un policía resultaron muertos. Grupos de ejército y de la Marina cooperan con la policía para detener nuevamente a los fugados, pero la búsqueda se hace difícil, porque los sectores inmediatos a la prisión, son un espeso bosque.—EFE.

## La Conferencia de paz entre los chinos comenzará uno de estos días

NANKIN 28.—El primer ministro Sun Fo ha regresado a esta capital. La conferencia de paz entre nacionalistas y comunistas comenzará a principios de mes próximo. Los comunistas se ocupan de seleccionar a sus delegados para estas conversaciones.—EFE.

CANTON 28.—Chian Kai Chek se espazará de su actual retiro en la provincia de Chekiang a Amoy, en la costa meridional de China, dentro de pocos días, según se afirma en los círculos políticos chinos.—EFE.

Anúnciese en EL IDEAL GALLEGO



# VIAJES MELIA, SOCIEDAD ANONIMA

## Organización Española de Viajes

Contón Grande, 2

Teléfono 4432

EN VANGUARDIA SIEMPRE PARA PROPORCIONAR A TODOS LOS ESPAÑOLES MEDIOS COMODOS, ECONOMICOS Y ORGANIZADOS PARA REALIZAR AMENOS Y ATRAYENTES VIAJES DE TURISMO, OFRECE AL PUBLICO DE LA CORUÑA LAS SIGUIENTES EXCURSIONES:

Fechas	Clase de excursión	Medio de locomoción	Motivo
13 de marzo a 20 de marzo	Colectiva.	Autocar . . .	Fallas de Valencia
16 de marzo a 20 de marzo	Colectiva.	Autocar . . .	Fallas de Valencia
21 de marzo a 3 de abril	Colectiva.	Avión K L M	Feria de Muestras de Utrech (Holanda)
28 de marzo a 10 de abril	Colectiva.	Avión K L M	Feria de Muestras de Utrech (Holanda)
4 de abril a 17 de abril	Colectiva.	Avión K L M	Feria de Muestras de Utrech (Holanda)
11 de abril a 24 de abril	Colectiva.	Autocar . . .	Semana Santa en Sevilla
24 de abril a 3 de Mayo	Colectiva.	Autocar . . .	Ferías de Sevilla.
De marzo a junio . . . .	Individual	Tren y barco	Visita a Palma de Mallorca (con parada en Madrid, Valencia y Barcelona)
De marzo a mayo . . . .	Individual	Tren . . . . .	Visita de Madrid (con excursiones a Toledo, Aranjuez y El Escorial).
septiembre . De junio a	Colectiva.	Autocar . . .	Rías Bajas y Altas (En estas excursiones empezaremos a utilizar nuestros propios AUTOPULLMAN de Lujo.

VIAJES DE NOVIOS: Pídanos presupuesto para estos viajes en la seguridad de que le serviremos a satisfacción.

## VIAJAR VUELVE A SER UN PLACER GRACIAS A VIAJES MELIA, S. A. ORGANIZACION ESPAÑOLA DE VIAJES (Título 8 Grupo A.)

Casa Central: VALENCIA

SUCURSALES EN TODAS LAS PROVINCIAS ESPAÑOLAS, 7 DELEGACIONES Y CASAS FILIALES EN EL EXTRANJERO

# Los Deportes

EL MEJOR

## PEDRO



Veníamos ya en jornadas pasadas, haciéndonos eco de la evidente recuperación de forma del defensa deportivista Pedro L. Crespo, que desde su internacionalidad no había logrado volver a encontrar aquel su magnífico juego de antes.

El domingo, frente al Español, Pedro hizo un partido maravilloso, completo, sin un fallo. Fué el hombre sobrio, pero eficazísimo, al que es difícil pasar; puso en la pelea una energía y una "juventud" que iba siéndonos desconocida en él; ganó la acción a sus rivales por rapidez; perdió sus parsimoniosos movimientos y volvió a su despeje, seguridad y bien dirigido, aunque dejó para las ocasiones en que no cabía otro remedio, los "voleos" y buscó más el servicio en corto y medido, cual debe ser.

En fin, que Pedro se mostró otra vez, anteayer, como el magnífico defensa de antaño, y fué la gran figura del partido.

EN LOS VESTUARIOS

## LOS CATALANES CONSIDERAN JUSTA LA VICTORIA DEL DEPORTIVO

### "Nos sobrarán tres puntos al concluir la Liga", manifestó Andonegui

Una vez concluido el encuentro Deportivo-Español, el pasado domingo, hemos visitado el vestuario de los forasteros y abordamos en primer lugar a Espada, el preparador, quien nos dijo:

—El partido fué muy malo. Considero justo el resultado; los coruñeses jugaron más que nosotros, aun cuando actuaron mucho mejor en Barcelona. El arbitraje no estuvo mal; desde luego no nos ha perjudicado. Me gustó mucho Martín al principio del encuentro; después de lesionado poco pudo hacer.

—Fué este el peor partido que hemos disputado esta temporada—manifestó Trias, el guardameta españolista—y lo sentimos mucho, pues el Español está en deuda con el público de La Coruña desde la final que disputamos aquí y nos hubiera gustado dejarle satisfecho de nuestra actuación. El resultado fué totalmente justo; mere-

## EL DEPORTIVO VENCIO ROTUNDAMENTE AL ESPAÑOL (3-0)

### Un mal partido, de franca superioridad coruñesa. Afortunada reaparición de Paseiro, autor de los tres goles

**ARBITRO:** José Fombona, de la Delegación astur-montañesa.  
**JUECES DE LINEA:** Manuel F. Grien y José Tellado, de la gallega.  
**DEPORTIVO:** Acuña; García, Ponte, Pedro; Martín, Carlos; Marquinez, Guimerans, Paseiro, Juanete y Chao.  
**ESPAÑOL:** Trias; Carnicero, Parra, Fábregas; Velay, Celma; Camer, Hernández, Calvo, Artigas y Diego.  
**GOLES:** Primer tiempo: Deportivo, 2 (Paseiro); Español, 0. Segundo tiempo, Deportivo, 1 (Paseiro); Español, 0.  
**SAQUES DE ESQUINA:** Deportivo, 4; Español, 0.

#### SUPERIORIDAD DEPORTIVISTA EN UN MAL PARTIDO

He ahí condensado en muy pocas palabras lo que fué la lucha del pasado domingo en el Estadio entre el Deportivo y el Español. Un mal partido, sin duda el peor de la temporada, en el que los herculinos demostraron una franca superioridad sobre su adversario.

Jugando contra viento —y a favor de sol— en la primera parte, el once local no solo contuvo bien al Español, sino que le dominó, y eso que Andonegui no estuvo anteayer en vena de aciertos, ni mucho menos por varias razones. En primer lugar por esa contumacia en la provisional formación del cuarto de hora inicial con miras a desorientar al enemigo y que sólo sirve para desorientar a los propios deportivistas. Porque, vamos, querer ocultar a los jugadores catalanes, tan familiarizados, por ejemplo, con Juanete, Guimerans, Chao y Marquinez el puesto donde éstos van a actuar es pretender convertir a los rivales poco menos que en tontos.

Asimismo, por muy fuerte que fuese el viento —que no lo era el domingo— entendemos que es completamente erróneo oponer a un equipo

que ya de salida actuaba con tres jugadores en la defensa y otros tres en la delantera, igual sistema de combate. Cuando se juega en el propio terreno frente a un adversario que no se considera superior, hay que empezar atacando. Si el viento no favorece, se tenderá a neutralizarlo con un fútbol raso, pero nunca defensivo.

Por último, ausente Martín de su puesto habitual a los 14 minutos, al bajar Guimerans a cubrirlo, no debió ser Marquinez, en manera alguna, quien ocupase el interior, sino Chao, que ya lo hizo en ocasiones análogas. ¿Qué acabaría agotándose? Pues, entonces, sería el momento de colocar a Marquinez como solución "in extremis".



Estos son el primero y el tercero de los goles marcados por Paseiro al Español de Barcelona. Especialmente el último ha sido un alarde de habilidad, pues chutó de espaldas a la puerta defendida por Trias, entrando el balón por el ángulo inferior izquierdo.

en el primer tiempo. Estoy muy contento por la victoria y por los tres goles que marqué.

—Se jugó un partido muy duro—agregó García—: ahora que si no se lesiona Martín, hubiéramos ganado por más goles.

También Guimerans dijo: —Victoria merecida. Lo mejor del Español, su extremo derecho Camer. Chao, el capitán del equipo blanquiazul, manifestó:

—Las lesiones mermaron las posibilidades de nuestro equipo, ya que pudimos ganar por más diferencia.

Al retirarnos, nos tropezamos con don Luis Dequiat, que, como gran entusiasta del equipo coruñés, estaba eufórico.

—Estoy encantado por la victoria de nuestro equipo. Todos los deportivistas jugaron muy bien.

GUIMA.

## MARCADOR

PRIMERA DIVISION

Madrid-Oviedo, 0-2.  
 Deportivo-Español, 3-0.  
 Tarragona-Sevilla, 1-3.  
 Alcoyano-Valencia, 2-1.  
 Sabadell-A. Bilbao, 2-2.  
 Barcelona-A. Madrid, 4-0.  
 Valencia-Celta, 1-0.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Barcelona	22	13	5	4	53	32	31	+9
R. Madrid	22	12	3	6	58	35	29	+5
Valencia	22	14	1	7	68	41	29	+7
A. Madrid	22	12	3	7	44	23	27	+7
Oviedo	22	11	2	9	39	37	24	+2
Tarragona	22	10	3	9	54	58	23	+1
Español	22	8	4	10	39	36	20	-2
A. Bilbao	22	9	2	11	54	52	20	-2
Deportivo	22	8	3	11	48	49	19	-3
Celta	22	8	3	11	42	53	19	-3
Sevilla	22	9	1	12	39	35	19	-3
Valladolid	22	9	1	12	33	50	19	-3
Alcoyano	22	7	3	12	25	49	17	-5
Sabadell	22	5	2	15	35	66	12	-10

SEGUNDA DIVISION

Gerona-Levante, 5-1.  
 Castellón-Badajoz, 2-1.  
 Baracaldo-Real Sociedad, 1-2.  
 Granada-Murcia, 5-1.  
 Santander-Málaga, 9-2.  
 Real Gijón-Hércules, 3-2.  
 Mestalla-Ferrol, 6-1.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

R. Socied.	22	14	1	7	59	37	29	+7
Granada	22	13	3	6	39	28	29	+7
Hércules	22	12	4	6	52	48	28	+8
Málaga	22	11	5	6	62	31	27	+5
Gijón	22	10	3	7	48	35	25	+3
Baracaldo	21	10	2	9	37	30	22	
Gerona	22	10	1	11	43	46	21	-3
Mestalla	22	9	2	11	38	43	20	-2
Levante	22	8	4	10	40	42	20	-2
Castellón	22	9	2	11	40	43	20	-2
Murcia	21	9	2	10	38	52	20	-2
Badajoz	22	8	2	12	32	49	18	-4
Santander	22	6	4	12	41	59	16	-6
Ferrol	22	4	3	15	34	63	11	-11

TERCERA DIVISION (Grupo primero)

Berbés-Santiago, 7-1.  
 Arsenal-Orensana, 0-1.  
 Pontevedra-Lucense, 2-1.  
 Maestranza-Leonesa, 1-1.  
 Caudal-Arosa, 2-1.  
 Avilés-C. Popular, 1-2.  
 Juvencia-Juvenil, 3-1.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Orensana	22	16	0	6	51	82	32	+10
Avilés	22	11	6	5	58	32	28	+8
Anosa	22	11	6	5	55	30	28	+6
Maestranza	22	11	5	6	46	23	27	+5
C. Popular	22	11	4	7	55	41	26	+3
Lucense	22	12	1	9	50	44	25	+3
Juvencia	22	9	6	7	49	33	24	+2
Leonesa	22	9	6	7	49	33	24	+2
Caudal	22	7	7	8	42	44	21	-1
Pontevedra	22	8	3	11	42	55	19	-3
Juvenil	22	7	4	11	46	44	18	-4
Berbés	22	6	3	13	48	69	15	-9
Santiago	22	5	4	13	29	61	14	-8
Arsenal	22	3	3	16	20	66	9	-13

## Vascongadas y Santander

AGENTE COMERCIAL COLEGIADO, joven activo y práctico, establecido en BILBAO, inmejorables informes, viajando con regularidad su zona, aceptaría representaciones de firmas serias. Escribir: G. Otaño, Paríquetar Industrial, 5-2.º izquierda.—BILBAO.



Estudie por correspondencia CONTABILIDAD-CORTE-CONFECCION-CULTURA GENERAL ACADEMIA CCC Apartado 108 SAN SEBASTIAN

### ¿Sufre usted del estómago?

Un medicamento que no sólo calma los efectos, sino que combate las causas, es el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS



## Viajante

que recorra región gallega trabajando artículos industriales como pinturas, maderas, etc. Se precisa a comisión. Mandar referencias a

La INDUSTRIAL MECANICA Miguel Servet, 28. ZARAGOZA

## "AMERICA"

COMPANIA GENERAL DE CAPITALIZACION, S. A.

Plaza Cánovas, 9  
 Teléfono 221116  
 Madrid

FEBRERO 1949

PND - GGN - QGZ - FAD  
 SCQ - RIF - RAM - AZC

Delegaciones:

LA CORUÑA: Pablo Sando González.  
 Canton Grande, 3 y 4-1.  
 LUGO: Jaime Páramo Fernández, Reina, 12, bajo.

SINTEISIS DE LA JORNADA

El Oviedo derrota al Madrid, en Chamartín, el Sevilla triunfa en Tarragona y el A. de Bilbao empata en Sabadell

Victoria de la R. Sociedad en Baracaldo y empate del Málaga en el Sardinero Con su triunfo en Ferrol la Orensana, virtualmente ascendido

Lo inesperado hizo su aparición en la jornada de ayer. Porque si antes de iniciarse el encuentro de Chamartín "gallupamos" a cuantos siguen de cerca las incidencias de la Liga, sólo unos cuantos "forofos" ovetenses hubieron respondido, más como deseo que como presentimiento, de modo favorable al triunfo de los asturianos frente a un conjunto logrado casi a medias para desbaratar la táctica de Urquiza, la bilbaína del pase largo a los centros que tanto éxito proporcionó al ya tan desfigurado Atlético de San Mamés; nada, asimismo, para sacudirse la abulia que hizo presa en los jugadores merengues, resignados al transcurrir los postreros minutos con la suerte de ver alejarse la coyuntura de poder adquirir el supremo título. El Oviedo, cerradas sus líneas, se llevó para la capital del Principado dos puntos que si no le sirven para remediar una mala situación en la tabla, sí como exponente de su tesón y deportividad. Y de su buena clase.

Tanto se habló en la prensa madrileña de las posibilidades de los "exaviadores" en Las Cortes, que creímos en verdad que allí iba a darse la sorpresa de la jornada. Pero el resultado contundente—un 3-0—a favor de los azulgrana, demuestra que, hoy por hoy, es el conjunto catalán el que, afinado en el primer lugar clasificatorio, tiene más probabilidades de volver a adjudicarse el campeonato.

El Sevilla se trasladó a Tarragona en busca de un respiro a su trágica situación, logrando un triunfo que le planta en "menos tres" puntos. Como le resultó toda una par de excursiones—Sabadell y Valencia—puede incluso llegar al "menos uno" si elude en el campo de Nervión el comprometedor encuentro que en la penúltima jornada tiene con el Barcelona.

Los "leones" se desmenuzaron en la Cruz Alta. Perdida la moral, ya en la segunda división, el equipo catalán se debatió bien frente a los bilbaínos, que vieron irse uno de los puntos al empatar Toni coronando una brillante jugada. Pasan los rojiblancos a "meos dos", y el próximo domingo reciben al Barcelona.

El Valladolid contentó en el Colloca con el Alcoyano. Se impuso este cinco minutos antes del final con un "penalty" que le valió el triunfo, ya que los vallisoletanos tenían empatado el encuentro hasta entonces. Eso, muy escaso, el tanto que en Mestalla infligió el Valencia a los editores. Dio el conjunto celeste sensación de excelente juego, pero sin esa calidad forjadora de triunfos que es el disparo a puerta. Si no otro gallo le cantara a los "merengues" levantinos, que cuajaron un mal encuentro, resultó en la primera parte por Pasieiro al marcar el único gol de la tarde.

En Alazor no se libró un encuentro muy verasallesco, que digamos, El Español comenzó su tónica de dureza y los blanquiazules no se arredraron, si bien tienen que lamentar la lesión de Martín. Tres goles marcados por Pasieiro, dos de ellos bellísimos, proclamaron con su elocuencia la neta superioridad de los deportivistas, que se impusieron fácilmente, aún en contra de viento, si bien es verdad no dio el Español impresión de equipo de verdadera clase.

La jornada en la segunda división fue provechosa para el equipo donostiarra, que en Baracaldo triunfó sobre el titular por 2-1, y para el Málaga, aunque solamente pudo arrancar un punto allí donde el colista logró los dos: en el Sardinero. Los demás encuentros tuvieron desenlace normal, pues el Hércules no consiguió puntuar en el Moladrón, en donde el señor Gójenuri "presidió" un encuentro pródigo en violencias e interrupciones.

Podrán bien las cosas para los equipos gallegos que se mantienen a la cabeza de la tabla en el primer grupo de la tercera división: El Orensana, con su triunfo en El Ferrol sobre el Arenal, se afianza a la cabeza del grupo, del que baja el Aullés, derrotado en su ambiente por el C. Popular de La Felguera. Se iguala a puntos con el Arosa, que pese a su derrota de ayer en Miéres, tiene posibilidades de obtener definitivamente un segundo puesto, con lo que Galicia contaría con dos nuevos "segunda división". El Juvenil fue derrotado por el Juvencia, en Trubia. Maristany, que jugó de interior, marcó el gol coruñés.

Los goleadores

MADRID 28.—Aumenta en un tanto César la ventaja sobre su más cercano seguidor, el "ariete" bilbaíno Zarrá, en la clasificación de los goleadores de primera división. Sigue en primer lugar César, con 24 tantos, seguido de Zarrá con 20 y Pahiño con 17. En segunda división corren los primeros lugares. Bazán sigue con veintidós tantos, en primer lugar. Después Galeña, con veintidós, y Castro, con veintidós.—(ALFIL).

Administración: 1542 Redacción: 1177 y 1594

IMPIDA LAS MANCHAS EN LOS PAVIMENTOS empleando gres cerámico "Cucurny" MOSAICOS MULTIFORMES, EN BLANCO Y COLORES dureza, nitidez, impermeabilidad son sus características PAVIMENTOS DE LUJO, DECORACION DEPOSITOS REFRACTARIOS son su indicación vendedores exclusivos: Insua y Vizoso LA CORUÑA Rubine, 1 EL FERROL Espartero, 41

Acuña partió solo para Madrid

No le acompaña Martín cuya lesión le impedirá jugar en unos quince días

Ayer salió para Madrid con objeto de tomar parte en los entrenamientos a que serán sometidos los jugadores preseleccionados, el portero deportivista, Acuña.

No le acompaña Martín, como consecuencia de la distensión ligamentosa del tobillo izquierdo sufrida el domingo último, que le obligará a guardar reposo durante unos quince días.

Ayer se le aplicó penicilina para reducir el fuerte derrame interno producido y aunque la lesión presenta buen aspecto, se considera muy dudosa su curación para poder alinearse en el equipo B español en su encuentro con el Luso.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

Rafael Franco restablecido El domingo último salió ya a la calle el argentino Rafael Franco, que se encuentra ya en franca convalecencia hasta el punto de que se considera que el próximo domingo podrá jugar en Buenavista, ocupando el puesto de Guimeráns, que a su vez pasará al de Martín, y manteniéndose a Paseiro en el eje de la vanguardia.

Es una grata noticia esta de la vuelta de Rafael en un momento en que al equipo le hacía mucha falta su reincorporación y por ello nos apresuramos a darle publicidad.

Victoria deportivista

(Continuación de la plana anterior) sus andanzas por los campos españoles. Y, claro, extremaron demasiado la nota; tanto, que alguno de los blanquiazules, para defender su integridad física, tuvo que recurrir, también, a poner en práctica análogos procedimientos. Y si "aquello" no degenera en una auténtica batalla campal, habrá que reconocer que se debió principalmente a la actuación de Fombona, que, aun con errores, aun retrasando las medidas energéticas, acabó cortando las violencias y se hizo con un partido que llevaba trazas de descarrilarse por completo.

LOS TRES GOLES DE PASEIRO La ausencia de Rafael Franco había producido gran temor en la "hinchada" blanquiazul. Ello era lógico, pues el argentino venía siendo el delantero más realizador—con Marquinez—del quinteto, y por otra parte, se desconaba de Paseiro tanto tiempo alejado del primer equipo.

Afortunadamente el de Sada, sobreponiéndose al "handicap" fuerte que suponía su reaparición en tales circunstancias, fue el artífice de la victoria. Estuvo siempre en la brecha, debatiéndose en solitario contra los defensores catalanes, se movió con velocidad, hizo algún pase excelente como aquel que falló Juanete incomprendiblemente, y cumplió como los buenos. Torpe todavía al detener la pelota y premioso en el "dribling", denotó que en estos aspectos no recibe la especial atención que necesita. Ya lo hemos dicho en otras ocasiones. Paseiro está falta de un entrenamiento especial que le convierta en el excelente "ariete" que promete ser. Bien claramente lo demostró el domingo, precisamente en una tarde en que no hubo interiores y faltó un extremo. Y ahí quedan sus tres goles como exponente de las posibilidades del rapaz.

Porque si el primero, logrado a los 12 minutos, recogiendo un pase muy bueno de Juanete, no tuvo nada de excepcional, el segundo—cuando iban 31—fue un auténtico golazo, tanto por la forma con que se desbarazó del rival, que trataba de interceptar el servicio de Carlos, como por el potente disparo de izquierda a la media vuelta. Y en cuanto al tercero marcado a los 31 minutos del segundo tiempo, no creemos que nadie pueda ponerle un pero. Fue una "cuchara" impecable, cayéndose al suelo al recoger la entrega de Chao, que hizo que la pelota se colara en la meta de Trias sin que éste pudiese hacer otra cosa que tocarla ligeramente.

Y frente a estos tres tantos—los únicos marcados en la tarde, medítese bien sobre el interesante particular—y frente a sus buenas jugadas, habrá que olvidar alguna de sus torpezas quizá no sólo a él imputables.

LOS DISTINGUIDOS Descoló sobre todos, Pedro, en una actuación impecable de la que hablamos por separado. Muy certeros Chao, que hizo cosas magníficas; Carlos, con su pasmosa regularidad; Guimeráns, que de medio volante, reverdecó sus anteriores laureles en tal puesto; García, hecho un bravo, al igual que Ponte, al que en el segundo tiempo Hernández—que permutó el puesto con Calvo—inquietó mucho y Marquinez, pero sólo en el extremo, porque de interior no hizo nada.

Acuña no tuvo ningún trabajo, Martín resultó pronto lesionado y ya casi no pudo moverse, aunque siempre intervino con fortuna y Juanete batalló mucho, pero falló mucho también. Y de Paseiro ya hemos hablado.

Fué descubierta una falsificación de entradas de fútbol, en Madrid

MADRID, 28.—Por la Brigada de Investigación Criminal ha sido descubierta una falsificación de localidades de fútbol.

Han sido detenidos José López Erena, dueño de la imprenta en que se realizaba la tirada de billeteaje; el hijo de éste, José López Ramírez, impresor; Gregorio Cruz Salmerón y Julio Sánchez Ruiz (a) "El Barbero", cooperadores directos; Julio Vallejo Teus, fotograbador; Manuel Quintana Pérez (a) "Manolo el Pintor"; Vicente Madrigal Zamorano; Alfonso Garril Riera (a) "El Carril" y Vicente Pena Blanco, dedicados a la venta del billeteaje.

"Julio El Barbero", "Manolo El Pintor", Madrigal y Vallejo, en unión de Benito Sánchez Berdegue, dueño de otra imprenta, y Santiago Barba Guerrero, que más tarde fueron detenidos, han falsificado vales de gasolina del Sindicato Provincial de Transporte, de 50 litros, correspondientes a los meses de noviembre, diciembre y enero últimos, en la imprenta de Benito Sánchez.

A los mencionados individuos, les han sido ocupados útiles para las falsificaciones y buen número de entradas por valor de unas treinta mil pesetas, a excepción de algunas que destruyeron al ser sorprendidos por la policía.—(CIFRA).

LEA Y ANUNCIENSE EN EL IDEAL GALLEGO

El Orensana al vencer en el Inferniño al Arenal (1-0) se asegura el ascenso a segunda división

En el Español sólo Carnicero, Trias, Parra, Velayo—con un segundo tiempo espéndido—Diego y Camer—ambos muy finos, pero temerosos—lograron destacar un poco. Los demás, nada, incluso Hernández y Fábregas, a quienes hemos encontrado desconocidos.

FOMBONA El colegiado asturiano tardó algo en imponer su autoridad para cortar los brotes de juego violento, y se equivocó al no señalar algunos fueras de juego catalanes muy claros. De todos modos, dentro de esta tónica de arbitrajes de la actual temporada, nos abonábamos a actuaciones como la del simpático Fombona.

FRANJILLA.

El Orensana al vencer en el Inferniño al Arenal (1-0) se asegura el ascenso a segunda división

La expectación que reinaba con anterioridad al choque Arsenal-Orensana, se hizo bien patente el pasado domingo, al llegar casi a ocuparse totalmente el graderío del campo de la Carretera de Castilla.

Aunque en este encuentro no hayan demostrado los orensanos todo lo que cabía esperar—ya que según nos dijeron, entrenador y jugadores fueron el peor partido celebrado durante la presente competición liguera—no por eso se ha dejado de reconocer y apreciar la gran clase de algunos de sus jugadores que de haber jugado un afortunado encuentro hubieran logrado una más amplia victoria.

En resumen que el Orensana posee un excelente once, que no en vano le ha llevado al lugar más destacado de la clasificación, y con méritos suficientes para alcanzar el codiciado ascenso.

Por lo que respecta a los blanquiazules, era un encuentro más a reallazar, para salir del paso, pues se caía el caso peregrino de no disponer del número suficiente de jugadores para completar el once, habiendo tenido que cohar marro de las viejas figuras del fútbol ferrolano, como son Ferreiro y Herodes. Con esto queda dicho todo.

Por lo que respecta al encuentro en sí, careció en absoluto de interés, ya que en ambos tiempos se redujo a un insulso peloteo con algunas jugadas aisladas que merecieron algo de atención. El único tanto se produjo a los 18 minutos del primer tiempo, siendo obra de Vélez, al empalmar un centro del extremo izquierdo, dando el balón en el poste para más tarde penetrar definitivamente hasta el fondo de la red.

El dominio ejercido por el Orensana fue constante en ambos tiempos, prueba de ella fueron los siete córners lanzados contra el Arsenal, por sólo tres en contra.

Se distinguieron por los de casa el portero Nando, que ha estado sobrio, como asimismo Popeye. De los forasteros Pita y Ruiz, fueron lo más destacado del equipo.

El coruñés Mano'o Casal, triunfa en América como entrenador

Por tierras americanas está alcanzando muy resonantes triunfos como entrenador el coruñés Manuel Casal Rey, de quien en las revistas deportivas se hacen grandes elogios. Casal comenzó sus tareas como entrenador del equipo Lajos F. C., de primera división de la Argentina, en el año 1937. Posteriormente dirigió durante dos años al famoso Newells Old Boys, de Rosario, también en primera división argentina y de donde salió aquel maravilloso delantero centro, René Pontoni, que aquí conocimos con motivo de la visita del San Lorenzo de Almagro. Durante los años 1940 a 1943 pasó a la República de Chile, contratado por la Unión Española de Santiago, equipo de nuestra colonia en aquella nación, que se había retirado del campeonato y liquidado a todos sus jugadores en el año 1943. Reorganizado el conjunto con muchachos mejores de 18 años, bajo la dirección de Casal, retornó a las competiciones oficiales en 1940 por la categoría "cuarta especial", logrando aquel un gran éxito, pues en 1943, después de haber conseguido ascender, se proclamó campeón de Chile, sin conocer la derrota, habiendo alcanzado ese mismo año resonantes triunfos en partidos internacionales contra el Boca Juniors—campeón del Río de la Plata y campeón argentino—, Racing y Estudiantes de la plata, también argentinos, empataando a cuatro goles con el San Lorenzo de Almagro y venciendo, también, al Municipal de Lima.



Como consecuencia de estos triunfos, Mano'o Casal recibió en febrero de 1944 una tentadora oferta para trasladarse a Méjico a entrenar a la Unión Deportiva Mactezuma, que aceptó, logrando clasificar al equipo en segundo puesto en la Liga y alcanzando la victoria en la final de la Copa Méjico. Al año siguiente pasó como preparador del famoso España, en el que actuaban Blasco, Cilaurren, Aedo, García, Irujo, Lángara y Larinaga, clasificándose campeón de Liga y Campeón de Campeones, título que se juega a un solo partido entre los vencedores de Liga y Copa.

Por su destacadísima labor, en un diario de Chile, que analiza la actuación anual de los entrenadores, se considera al coruñés como el número uno en una lista donde figuran nombres tan destacados como Platko, Orsi, Stabile, entrenador de la selección argentina, etc., etc.

Actualmente prepara al Veracruz, donde ya se empieza a notar su labor como lo demuestra el partido que esta temporada jugaron los "tiburones" contra el Vasco da Gama, el magnífico conjunto que tan maravillosa impresión causó en La Coruña, y ante el que el Veracruz sucumbió por la mínima diferencia en un partido, que, según leemos en la prensa mejicana, debió quedar menos empatar.

Como puede verse por todo ello, Casal está obteniendo muy destacados éxitos como preparador por tierras americanas. Sin embargo, siente "marrña" y anhela retornar a sus lares.

Actualmente prepara al Veracruz, donde ya se empieza a notar su labor como lo demuestra el partido que esta temporada jugaron los "tiburones" contra el Vasco da Gama, el magnífico conjunto que tan maravillosa impresión causó en La Coruña, y ante el que el Veracruz sucumbió por la mínima diferencia en un partido, que, según leemos en la prensa mejicana, debió quedar menos empatar.

Como puede verse por todo ello, Casal está obteniendo muy destacados éxitos como preparador por tierras americanas. Sin embargo, siente "marrña" y anhela retornar a sus lares.

Actualmente prepara al Veracruz, donde ya se empieza a notar su labor como lo demuestra el partido que esta temporada jugaron los "tiburones" contra el Vasco da Gama, el magnífico conjunto que tan maravillosa impresión causó en La Coruña, y ante el que el Veracruz sucumbió por la mínima diferencia en un partido, que, según leemos en la prensa mejicana, debió quedar menos empatar.

Actualmente prepara al Veracruz, donde ya se empieza a notar su labor como lo demuestra el partido que esta temporada jugaron los "tiburones" contra el Vasco da Gama, el magnífico conjunto que tan maravillosa impresión causó en La Coruña, y ante el que el Veracruz sucumbió por la mínima diferencia en un partido, que, según leemos en la prensa mejicana, debió quedar menos empatar.

Actualmente prepara al Veracruz, donde ya se empieza a notar su labor como lo demuestra el partido que esta temporada jugaron los "tiburones" contra el Vasco da Gama, el magnífico conjunto que tan maravillosa impresión causó en La Coruña, y ante el que el Veracruz sucumbió por la mínima diferencia en un partido, que, según leemos en la prensa mejicana, debió quedar menos empatar.

Actualmente prepara al Veracruz, donde ya se empieza a notar su labor como lo demuestra el partido que esta temporada jugaron los "tiburones" contra el Vasco da Gama, el magnífico conjunto que tan maravillosa impresión causó en La Coruña, y ante el que el Veracruz sucumbió por la mínima diferencia en un partido, que, según leemos en la prensa mejicana, debió quedar menos empatar.

Actualmente prepara al Veracruz, donde ya se empieza a notar su labor como lo demuestra el partido que esta temporada jugaron los "tiburones" contra el Vasco da Gama, el magnífico conjunto que tan maravillosa impresión causó en La Coruña, y ante el que el Veracruz sucumbió por la mínima diferencia en un partido, que, según leemos en la prensa mejicana, debió quedar menos empatar.

# Espectáculos La Comisaría de Policía contará, en breve, con un nuevo edificio

### Presentación del Circo Internacional en el Teatro Rosalía Cas ro

Ayer, lunes, abrió el primer coliseo coruñés un breve intervalo de un mes en su temporada cinematográfica, con la presentación de la compañía del "Circo Internacional".

A pesar de desarrollar sus números esta compañía en un escenario y no bajo laampa tradicional, cada hay en el espectáculo que no responde a la más inveterada tradición circense, sin esa mezcla inventada por Carcellé, de variedades y circo. Los números no son de extraordinaria calidad, pero sí lo suficientemente buenos para hacer pasar dos horas de verdades a espectador: acrobacias, malabaristas, trapecistas, percheras, payasos, acróbatas, fantásticos equilibristas, saltadores y payasos-músicos, despliegan la gama habitual, sin grandes novedades dignas de mención. Merecen destacarse los dos Rayers, pareja de percheras argentinas, excelente; ella una "supporter" notable y él un atleta de durísimos músculos, maestros en toda clase de púlsos, torsiones y dompacios; los hermanos Joa, egles malabaristas; los Franciers, trapecistas excelentes, y los Priciani, en su graciosa pantomima, pareja de la media libre americana. Con esto, en realidad, hemos acogido a toda la compañía, ya que como es truco acostumbrado en esta clase de espectáculos, hombres y mujeres cambian de nombres y de actividades tantas veces cuantos números distintos presentan. El público se divirtió y aplaudió mucho y salió satisfecho porque el conjunto es variado y agradable.

## Los festivales de "El Eco"

Mañana y pasado tendrán realización los grandes festivales organizados por la veterana Polifónica "El Eco", en el teatro Rosalía, en los que subirá a escena la joya lírica del maestro Sozibá: "Kulluska", con el siguiente reparto: Kulluska, señorita Celía R. Gantes; Ota, doña Elisa R. Gantes de Dela; Caliana, señorita Cleo P. Pombo; Miska, señorita Monchu Sáenz; campesina primera, señorita Lisue Fernández; ídem segunda, Marisa Fernández; Pedro Stakof, don José Asías; Príncipe Segno, Pascual Reyerte y José Ossorio; Bruno Brunovich, José Balboa; Paul, Luis Bergalinos; Conde Iván, Enrique V. Yebra; Amador, Pedro Javier G. Gatoira; Rosa, Luisa Tomé; Comisario de Kiev, Fernando R. Gantes; campesino primero, Ramón Miguélez; ídem segundo, Fernando R. Gantes; soldado primero, José Mejuto; ídem segundo, José Adellín.

Países rusos: Fernando Bergalinos, José Sáiz, Manuel Roel y Javier Porcel.

## Cesará un mercancías en la estación de Arévalo

AVILA 28.—A la entera de la estación ferroviaria de Arévalo descargaron dos vagones del tren mercancías A 9, que constaba de 26 unidades. Se rompió el muelle de suspensión del vagón que ocupaba el 15 lugar y éste y el siguiente fue-

### Es necesaria la colaboración del público para una mayor eficacia en la labor policial

## Manifestaciones del Comisario jefe Sr. Rumbao

En su despacho de la Comisaría de Policía hemos mantenido una larga entrevista con el Comisario jefe don José María Rumbao. Queríamos conocer detalles sobre el nuevo edificio de la Comisaría, que en breve plazo será inaugurado, y sobre otros aspectos relacionados con los diferentes servicios de Policía.

Las gestiones para la adquisición del nuevo edificio de la Comisaría de Policía fueron iniciadas hace muy poco tiempo por don Ernesto Dargallo Sánchez, Comisario principal y enviado especial de la Dirección General de Seguridad, durante su reciente estancia en La Coruña. Después, fueron continuadas por el actual Comisario, quien tras laboriosas gestiones ha conseguido llevar a buen término lo que sin duda alguna constituía una necesidad de primer orden: dotar a La Coruña de un edificio adecuado para los servicios de la Policía.

El nuevo edificio está situado en la calle de Menéndez y Pelayo núm. 20. Consta de un sótano, un bajo y dos pisos, y nos cuesta 70.000 pesetas anuales —nos dice el señor Rumbao—. Estará dotado de todos los adelantos modernos y para su inauguración sólo faltan unas obras que cuando estarán terminadas en un plazo de dos o tres meses.

En el sótano se instalarán las celdas para los detenidos y el Gabinete de Identificación; el bajo se destinará a la Inspección de Guardia y a todos los servicios relacionados con el público; el primer piso se habilitará para el despacho del Comisario Jefe, Secretaría, ficheros y archivos, así como los servicios de aseo correspondientes; y en el segundo piso se instalará la Habilitación y las Brigadas Criminal y Social.

Desde que tomó posesión de esta Comisaría el 18 de diciembre pasado —prosigue nuestro interlocutor— me propuse la adquisición de un local para la Comisaría de Policía. El edificio en que actualmente nos encontramos es viejo, pequeño y completamente inadecuado para realizar los servicios que tenemos encomendados.

### LABOR DE LA POLICIA

La conversación deriva ahora sobre los servicios que la Policía tiene encomendados.

La mayoría de la gente —nos dice el señor Rumbao— ignora la realidad de asuntos que se tramitan diariamente por estas oficinas. Los datos que ahora mismo le voy a facilitar prueban bien claramente que en mis palabras no hay la menor exageración.

Desde el día primero de enero del corriente año hasta el 25 de febrero,

se presentaron en la Inspección de Guardia, 358 denuncias por diversos hechos delictivos. De estas denuncias correspondieron 79 a robos y sustracciónes, de las cuales 52 fueron descubiertas y detenidos sus autores. Se verificaron 336 detenciones, correspondientes 102 a hombres y 144 a mujeres.

En el mismo plazo permanecieron en la Coruña 6.075 personas, además de 233 extranjeros, y salieron de nuestra capital, 3.452 viajeros, todos ellos debidamente controlados. De las hostelerías existentes en nuestra ciudad, cuyo número se eleva a 2.016, fueron licencias 34 que funcionaban clandestinamente. En los hoteles y hospederías matriculados, así como en los locales, se efectuaron 450 inspecciones y como consecuencia de las mismas fueron denunciados 55. Asimismo se hicieron numerosos informes de empleados de hotel, mozos de cuerda, demandas y fotógrafos amantados.

En el negociado de pasaporte y extranjeros se despacharon, también en el mismo plazo, 726 pasaportes, 1.412 viados de poses de frontera, 400 triplicados de entrada, 387 de salida, 96 autorizaciones de residencia, así como numerosos renovaciones de poses de fronteras, autorizaciones de permanencia, inscripción de extranjeros, renovación de pasaportes y salidas de frontera para las zonas fronterizas, confeccionándose además 780 expedientes y fichas.

En el negociado de armas, municiones y establecimientos se tramitaron 21 licencias de armas de caza y 3 de arma corta; se notificaron 182 multas, de las que fueron cobradas 154, y se cursaron 177 escritos por denuncias de diferentes establecimientos.

Y en fin, por no hacer demasiado extensa esta relación, en el negociado de secretaría se recibieron en el plazo indicado 3.191 escritos; fueron contestados 3.947, y se practicaron 493 informes, entre otros asuntos.

### FUNCIONARIOS DE LA COMISARIA DE POLICIA

Toledo esta labor —añade el señor Rumbao— es llevada a cabo por dos Comisarios, cuatro inspectores de primera, cuatro de segunda, 63 agentes y seis auxiliares de oficinas, en total 81 personas, que poniendo a contribución su celo y entusiasmo durante cada jornada realizan esta labor callada y anónima que la mayoría de las veces no trascende al público. Puede usted decir que me siento muy satisfecho de la labor realizada por todos y cada uno de ellos en particular, y es para mí un honor poderlo proclamar así públicamente.

### COLABORACION DEL PUBLICO

Naturalmente, que para que la labor policial sea eficaz es absolutamente necesaria la colaboración del público. Hay personas que se molestan porque se les exige en la calle la documentación, o dueños de bares o de hospederías a los que les ocurre lo propio cuando los agentes se presentan en ellos inquiriendo determinados datos. Tales molestias, como usted comprenderá, no tienen ninguna razón de ser. El delincuencia no lleva colgado un cartelito que especifique su condición de tal, y por consiguiente la única forma de localizarlo es practicar estas averiguaciones y ocasionar estas molestias. ¿Qué personas son esas que se molestan, en definitiva, en beneficio de todos?

Queremos, por otra parte, que el público adquiere cada día mayor confianza en la Policía. Cualquier hecho delictivo debe ser denunciado inmediatamente ya que la rapidez con que se actúe depende en la mayoría de los casos el éxito del servicio. Esta confianza que nosotros recibamos del público constituye el significado de las notas de la Comisaría de Policía que, de un tiempo a esta parte vienen apareciendo con relativa frecuencia en la Prensa diaria y que no suponemos en modo alguno vanagloria ni ni siquiera deseos de agradecimiento hacia la labor que realizamos; sino con las que se trata, simplemente, de llevar a un público que esta confianza que se había perdido un poco y que afortunadamente va renaciendo, con las ventajas de todo orden que ello supone y que el mismo público pueda comprobar.

La Policía de La Coruña, como la de toda España, está al servicio del público, y justo es que ese le preste su colaboración decidida y entusiasta, ya que con ello se obtendrán múltiples beneficios, traducidos en definitiva, en un mayor bienestar general.

Con estas palabras ponemos punto final a esta entrevista con don José María Rumbao, orensano de nacimiento, pero acimado ya desde hace tiempo a La Coruña como todo el que tiene la dicha de vivir en esta bella ciudad alegre y callada.

# REVOLUCION INCRUENTA EN EL PARAGUAY

## Centros oficiales

### VISITAS

El Gobernador civil señor Martín Ballesteru recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas:

Don Nicolás Arias Andreu, jefe de Contabilidad y Presupuestos del Ministerio de Educación Nacional; don Rafael Salgado Torres, secretario local del Movimiento Superior de los Hermanos Maristas; y don Antonio Vicens, delegado provincial de ex combatientes.

## CURSOS DE GASOLINA

A las seis de la tarde de ayer, en el despacho oficial del Gobernador civil bajo su presidencia se celebró una reunión para tratar de la distribución de los cursos de gasolina y gas-oil durante el presente mes.

## PAISAJE DE JUSTICIA ASCENSO DE LOS MAGISTRADOS BORONDO SANCHEZ Y MARIN HERVAS

El Boletín Oficial del Estado correspondiente al pasado día 26 publica varios decretos del Ministerio de Justicia, en virtud de los cuales se promueve a la categoría de Magistrados de Ascenso a don Rogelio Borondo Sánchez y don Fernando Marin Hervás, Magistrados de la Audiencia Territorial de La Coruña, en donde continuarán prestando sus servicios.

El mismo periódico oficial publica otros decretos del mismo Ministerio por los que ascienden a la categoría de Magistrados de Ascenso, don Celso Gallego Pernas y don Emilio Bartolomé Lolo, que continuarán en sus actuales destinos en las Audiencias Provinciales de Orense y Pontevedra, respectivamente.

## EL SR. MESA FERNANDEZ, SE HARA CARGO INTERINAMENTE DEL JUZGADO DE INSTRUCCION NUMERO 1 DE LA CORUÑA

Por haber ascendido a la categoría de Magistrado de Ascenso y destinado a la Audiencia Provincial de Pontevedra don Manuel Lolo Tato, que servía el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción núm. 1 de La Coruña, desempeñará este cargo interinamente el Magistrado Jefe del Juzgado de Instrucción número 1 de nuestra capital, don José María Mesa Fernández.

## En abril, elecciones presidenciales

ASUNCIÓN, 28.—El doctor Felipe Molas López, segundo Presidente del Paraguay en el espacio de cuatro años, ha indicado su gobierno provisional del país después de promover a toda la nación elecciones presidenciales para el 17 de abril. El Presidente depuesto es el general Raimundo Estigarribia, que ha sido detenido.

Molas López, que asumió la presidencia provisional anoche, tras un día de Estado sin derramamiento de sangre, ha anunciado que no habrá grandes cambios en este Gabinete, integrado por miembros del partido colorado.

Durante el discurso pronunciado después de la toma de posesión, Molas López ha recordado que el nuevo gobierno reforzará sus lazos con el partido colorado y fomentará a la política interamericana "con sinceridad y respecto mutuo". Pidió la ayuda del pueblo paraguayo "para restablecer el orden y asegurar las condiciones políticas necesarias para mantener la paz interna".

El Dr. Felipe Molas López ha prestado juramento como presidente provisional de la República, en el Palacio de Justicia, ante la Tribuna Superior.

El Gobierno ha anunciado que procurará por todos los medios estrechar las relaciones con los demás países cumpliendo los tratados y compromisos internacionales firmados bajo el signo del respeto y el signo de la prosperidad.

## NUOVO GOBIERNO EN BOLIVIA LA PAZ, 28.—El Presidente Hertzog ha formado un Gobierno de unidad nacional, con los siguientes miembros: Relaciones Exteriores, Luis Guanchalla; Gobernación, Alfredo Mollejo; Defensa, Benjamín; Economía, Vicente Latorre; Obras Públicas, Guillermo López; Hacienda, Héctor Ordoñez; Agricultura, Eduardo Tardío; Trabajo, Gasón Ardiles.

Faltan por cubrir las carteras de Sanidad y Educación.—(EFE).

El Magistrado Jefe del Juzgado de Instrucción número 1 de nuestra capital, don José María Mesa Fernández.

XII ANIVERSARIO DEL SENOR  
**Don Ignacio Cacharrón Méndez**  
QUE FALLECIO EN VILLALBA (LUGO) EL DIA 9 MARZO DE 1937  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y demás Auxilios Espirituales  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren, el día 3 en San Nicolás, y los días 10 y 11, a las 8 1/2, en los RR. PP. Franciscanos, y el 9, 10 y 11, a las 8 1/2, en la Capilla de San Andrés; así como el novenario, que dará principio el día 1.º, con misa a las 9 en la misma Capilla, serán aplicadas por el eterno descanso de su ama.  
Sus hermanos doña Carmen y don José, sobrinos, y demás familia,  
AGRADECERAN la asistencia a alguna de dichas misas, favor por el cual les agradezcan.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SENOR  
**Don Juan Zapata Monteiro**  
QUE FALLECIO EL DIA 29 DE FEBRERO DE 1948  
D. E. P.  
SUS HIJOS Y DEMAS FAMILIA,  
AL RECORDARLES a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones, así como la asistencia a las misas y funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Juan de Lubro (Bergondo) el próximo jueves, día 3 de Marzo, y el día 5 en la Iglesia Parroquial de San Vicente, en Sevilla por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

VIII ANIVERSARIO DEL SENOR  
**Don Julio García Co'melo**  
QUE FALLECIO EL DIA 1 DE MARZO DE 1941  
D. E. P.  
Las misas que se celebren hoy, día 1, en la Capilla de las Siervas de María, a las 8; mañana, día 2, a las 8 en la Iglesia de Santa Lucha, a las 7 y media, y 8 en la Capilla de los PP. Capuchinos, y a las 8 y media en la Capilla de San Andrés, serán aplicadas por el eterno descanso de su ama.  
SUS HIJOS Y DEMAS FAMILIA,  
SOLICITAN a sus amistades lo recuerden en sus oraciones.

LA SENORA  
**Doña Manuela Carballo Pazos**  
FALLECIO EN SU CASA DE VILAR DE CEREJO (VIMIANZO), EL 28 DEL ACTUAL, A LOS OCHENTA Y TRES AÑOS DE EDAD  
Confortada con todos los Auxilios Espirituales  
D. E. P.  
Sus hijos Manuel (ausente), Dores, Gerardo (ausente), Doña y José; hijos políticos Fructuoso Lista Alvarez, Amalia, Teresa López (ausente); Ramón Froile y Sara Lenos López (ausente); nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos, y demás familia,  
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones.  
CEREJO, 28 de Febrero de 1949.

EL JOVEN  
**Manuel Fernández Carreira**  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 19 AÑOS DE EDAD  
D. E. P.  
Sus padres don Jesús Fernández Souto y doña Justa Carreira Pena; hermanos Antonio, María Esther y Eugenio; abuelos, tíos, primos, y demás familia,  
PARTICIPAN a sus amistades tan dolorosa pérdida, y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar en la tarde de hoy, a las cinco, por cuyo favor quedarán agradecidos.  
Casa mortuoria: TRAVESIA DE BLENAVISTA, 5, bajo.

# FUNERALES POR ALFONSO XIII

(CONTINUACIÓN DE PRIMERA)

En el patio de los reyes las ventanillas estaban decoradas con ricas tapices y la bandera nacional a media asta. En la Lonja se hallaba formada una compañía del regimiento de Canabarras, con bandera y banda de música, encargada de rendir honores. Una gran multitud ocupaba los andenes exteriores de la Lonja.

A las once de la mañana comenzaron a llegar a El Escorial los miembros del Gobierno, Diputación de la Granja, Consejo del Reino, subsecretarios, directores generales y demás personalidades.

## LLEGADA DEL CAUDILLO

A las once y veinticinco llegó S. E. el jefe del Estado que venía acompañado por los jefes de sus Casas Militar y Civil, teniente general Martín Alonso y Marqués de Hueter de Sanabria, respectivamente, y ayudantes de campo, S. E., que vestía uniforme de Capitán general, fué saludado a la entrada de la Lonja por el Capitán general de la primera región, teniente general Muñoz Grandes en compañía del cual y de los jefes de sus Casas Militar y Civil revistió a las fuerzas que acompañaban de rendir honores. El numeroso público congregado en torno a la Lonja hizo obediencia a S. E. el jefe del Estado de una prolongada salva de aplausos y vítores de "Franco, Franco Franco" que se sucedieron ininterrumpidamente mientras el Caudillo a los acordes del Himno Nacional pasó revista a las fuerzas y se dirigió hacia la puerta del patio de los Reyes, donde fué recibido por todos los miembros del Gobierno y el presidente del Consejo del Reino, acompañado de los cuales penetró en el patio de los Reyes. A la puerta del templo le esperaba el patriarca de las Indias y Obispo de Madrid-Alcalá, revestido de pontifical, que ofreció al Generalísimo Franco el agua bendita y le dio a besar el "Lignum Crucis". Bajo palio portado por miembros de la comunidad de los Padres Agustinos, Su Excelencia el jefe del Estado penetró en el templo mientras el órgano interpretaba el Himno Nacional. El Generalísimo Franco se dirigió al altar y ocupó un reclinatorio situado en la parte del Evangelio, en compañía de los jefes de sus Casas Militar y Civil. Enfrente, en el lado de la Epístola, se situaron el Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eljo Garay, y el Rector de los Agustinos.

A pie del altar, en el lado de Evangelio, se situaron los miembros del Gobierno y a continuación el capitán general de Madrid, teniente general Muñoz Grandes; jefes de las jurisdicciones centrales de Marina y del Aire, comandante Ozamiz y teniente general González Gallarza, respectivamente, y la Mesa de las Cortes. Enfrente del Gobierno, en lugar destacado, ocupó un sitio, colocado sobre estrado, el infante don Luis Alfonso de Bahiera y detrás la Diputación de la Granja presidida por el duque de Sotomayor, y entre los que figuraban los duques de Maura y Montellano, marqués de Albaladejo, conde de Puñonrostro, duque de Gramont, conde de la Florida, conde de Aguilera, duque de Alouberre, marqués de Molina, marqués de Santala, duque de Escosona, princesa Pío de Saboya, duques de Santofa, Montellano, Fermán Núñez, Antón y Durcal, marqués de la Romana, duquesa de Escosona, condesas de Castillejo y del Puerto y marquesa de Nules. A continuación los miembros del Consejo del Reino, presididos por don Esteban Bilbao. Dando frente al altar se situó el Cuerpo Diplomático, presidido por el decano monseñor Cleophrani, Nuncio de Su Santidad, y figuraban los embajadores de Portugal, doctor Carneiro Pacheco, de la Argentina doctor Radio, del Perú, don Raúl Porras, y de Santo Domingo, señor Brache, con los ministros y jefes de misión acreditados en Madrid. A la derecha del Onsejo Diplomático se situaron los subsecretarios, presidentes de los Tribunales de la Rota y del de Cuentas, gobernador civil de Madrid,

presidente de la Diputación y alcalde, y los directores generales de todos los departamentos. Junta Política, vicesecretarios de Servicios y delegados nacionales: generales, jefes y oficiales de los tres ejércitos y nutridas representaciones de todos los ministerios, academias y entidades.

Ocupó la Santa Misa don Luciano Rubio, ayudado por dos padres Agustinos. La capilla, dirigida por don Eusebio Aramburu, interpretó la misa de requiem de Perosi.

Terminada la Santa Misa, el Patriarca de las Indias y obispo de Madrid: Alcalá, doctor Eljo Garay, revestido de Pontifical, rezó un responso, terminado el cual, Su Excelencia el jefe del Estado abandonó el templo acompañado hasta la puerta por sus ministros y el obispo de Madrid-Alcalá.

## SALIDA DEL CAUDILLO

Al aparecer de nuevo el Generalísimo Franco en la Lonja, el gentío que había aumentado considerablemente, hizo obediencia a Su Excelencia el jefe del Estado de renovadas pruebas de entusiasmo, con vítores y aplausos incesantes que se prolongaron hasta que el coche que ocupaba Su Excelencia el jefe del Estado desapareció por la carretera de Madrid camino de su residencia.—GIFRA.

## Mucho público en los funerales celebrados en La Coruña

También en La Coruña revistieron extraordinaria solemnidad las honras fúnebres celebradas en la iglesia parroquial de San Jorge por don Alfonso XIII. El amplio templo estuvo totalmente abarrotado por una concurrencia perteneciente a todas las clases sociales. El túmulo apareció cubierto con la bandera española. Numerosos sacerdotes oficiaron en la fúnebre ceremonia.

En la presidencia tomaron asiento don Tomás Rodríguez Sebio, don Dámaso Galvo, el general don Ambrosio Feijóo, don Félix Huerta Calopa, el presidente de la Sala de lo Civil de esta Audiencia Territorial; el abogado don Benito Blanco Rajoy, el catedrático don Enrique Fraga, don Juan Teijeiro, don José Toubes y otras personalidades.

También asistieron muchos generales, jefes y oficiales de la guarnición; entre los primeros recordamos a los señores Aspe, Durán Loriga (don Antonio y don José); don Javier Folla Cisneros y don Pedro Torrado Atocha.

## En el extranjero

### EN ROMA

ROMA, 28.—Esta mañana, en la iglesia nacional de Nuestra Señora de Montserrat, y con motivo del octavo aniversario de la muerte de S. M. el Rey don Alfonso XIII, se celebró una misa de requiem junto a la tumba del Monarca. Asistieron los Infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina, así como los embajadores de España cerca del Quirinal, señor Sangroniz, y cerca de la Santa Sede, señor Ruiz Jiménez, con el personal completo de las dos Embajadas.—(EFE).

### EN LISBOA

LISBOA, 28.—Organizados por la Embajada de España se celebraron esta mañana en la iglesia de San Roque una misa y responso por el alma de don Alfonso XIII y demás Monarcas españoles. Presidió la ceremonia el embajador de España, don Nicolás Franco, acompañado de su esposa doña Isabel Pascual del Povel. Acompañaban también al embajador el ministro consejero don Rafael Fornis, y los secretarios don Fernando Porro y don José Luis Pérez Estrada; el agregado aereo, comandante de Aviación don Juan de Frutos; agregado naval, barón de Finestral, y agregados comercial, don Luis Muñoz de Miguella, y comercial adjunto, don Eduardo Juncó. En representación del Ministerio de Asuntos Exteriores portugués asistió a la ceremonia el jefe del protocolo, don Enrique Viana. Concurrieron a la misa numerosos miembros de la colonia española así como algunos aristócratas portugueses y el representante de don Duarte Nuño, profesor Fezas Vital. Ofició la misa y el responso el Carmelita español Padre Eliseo María.

### EN PARIS

PARIS, 28.—Con motivo del octavo aniversario del fallecimiento de don Alfonso XIII y organizados por la Embajada de España en París se han celebrado esta mañana solemnes funerales por su alma en la iglesia de

## CRUCIGRAMA



HORIZONTALES.— 1, Usa medios revolucionarios. 2, Consonante. Cerveza inglesa. Nota musical. 3, Idolatra. 4, Al revés, recluta de soldados. 5, Faz. 6, Comía. 7, Limpia. Estafa. 8, Nombre de mujer. 9, Al revés, lista. 9, Reverberación del sol.

VERTICALES.— 1, Marchas. 2, Conozco. Consonante. 3, Espíritu (plural). 4, Superior de un monasterio. Ofitear. 5, Testamento escrito de puño y letra del testador (plural). 6, Anestésico. Marcheros. 7, Obedece. 8, Al revés y repetido, madre. Al revés, marchaba. 9, Al revés, extensión de agua.

Solución al crucigrama anterior:

HORIZONTALES.— 1, Cromo. 2, Ranas. 3, Remozas. 4, Damas. 5, Toro. Eolo. 6, Re. Aso. To. 7, Acoteo. 8, Considero. 9, Ar. Acó. Os. 10, Arola.

VERTICALES.— 1, Oraca. 3, Re. cor. 3. Credo. On. 4, Rama. Anser. 5, Onomástico. 6, Maza. Oedal. 7, Osa. se. Ce. 8, Otero. 9, Loros.

la Misión española de la Rue de la Ompe.

Asimismo y con gran concurrencia de fieles se celebró una misa por don Alfonso XIII en la iglesia de Saint Roch.—(EFE).

Para anuncios en este periódico dirigirse a doña Manuela Blanco Merino

## EN TODA ESPAÑA

De todas las provincias se reciben noticias de haberse celebrado solem-

# ANUNCIOS POR PALABRAS

<p><b>Agencias</b></p> <p><b>ANUNCIOS</b> para este periódico, cobrense en San- ta Catalina, 33. "Reclam". Telé- fono 2903.</p> <p><b>Aquilleros</b></p> <p><b>ALQUILO</b> bajo 300 metros cuadrados, piso cuarto soleado. Plaza Portugal 11.</p> <p><b>ALQUILO</b> piso moderno, zona Cuatro Caminos. Informan Tánges, S. I.</p> <p><b>SE</b> alquila bajo muy grande y céntrico. Razón Pardo Bazán, 2 primero. Izqda.</p> <p><b>Automóviles</b></p> <p><b>FURGONETAS</b> 500 y 1000 kl. tros; 100 y 150 kl. tros cupo Ganga. Teresa Herrera, 7.</p> <p><b>Avisos</b></p> <p><b>ALHAJAS</b> tasca- do autorizado A. Hernández Gil Joyero - fabrican- te. San Andrés, 35. 1.º Tel 1102.</p> <p><b>TRABAJO</b> en la Argentina — Puede conseguir contrato de traba- jo, con viaje pa- gado. Informa- ción Francisco Martínez Sevilla. (Gestor Administra- tivo. Marina, 16 y 17, bajo La Co- ruña.</p> <p><b>Comprás</b></p> <p><b>COMPROMOS</b> peño, paga- mos mucho Peti- ción Real, 90.</p> <p><b>CUMPRÁ</b> venta de fincas. Car- pío Martínez Se- villa. Av. de la Ma- rina, 16 y 17, bajo</p> <p><b>ALHAJAS</b> Com- pro brillantes y objetos oro y plata Hernández San Andrés, 35, primero. Teléfono 1102.</p>	<p><b>Colocaciones</b></p> <p><b>GANE</b> dinero. Hágame indus- trial propio domi- cilio. Proporciono material. Compra producción. Apar- tado 544, Madrid.</p> <p><b>UNA</b> bucha colocación? La conseguirá fá- cilmente estando preparado para ello. Estudie por o o responsabilidad. Contabilidad, Re- dacción Comercial. Ortografía. Art- mética. Cálculo Mercantil, Inglés. Taquigrafía. En- víe este anuncio (35) y recibirá gratis folleto ex- plicativo. Aca- demia Brújula. Apar- tado 817 Bilbao.</p> <p><b>DESEA</b> ganar di- nero trabajando en su casa? Escriba "Horizon- te". Barco, 33 Ma- drid.</p> <p><b>Demandas</b></p> <p><b>SE</b> precisa mu- chacha, joven, que sepa cocinar, con informes. Ho- tel Atlántico. Ha- bitación 149.</p>	<p><b>Peluquerías</b></p> <p><b>PARA</b> su perma- nente término o fría orista De- anne, tintes in- ofensivos, natura- les tratamientos cosméticos por- tados todas clases. Peluquería Petisa- lón. Real, 90</p> <p><b>PERMANENTE</b> orista, tintes Peluquería "Lo- sulzos", Linares Rivas, 26. Telé- fono, 3291.</p> <p><b>REGALOS</b></p> <p>fáciles cómodos y selectos Colo- nias, Extractos Lociones, Perfum- es. San Andrés 93.</p> <p><b>DROGUERIA CELTA</b></p> <p><b>Pérdidas</b></p> <p><b>PARTE</b> inferior pluma Parker Razón Equitativa, Calera, 44, se gra- tificará.</p> <p><b>Préstamos</b></p> <p><b>PRESTAMOS</b> operaciones de crédito y compra venta de toda cla- se de valores. Lau- reano Martínez Corredor de Comer- cio Colegiado Notario Nereantli. Marina 16 y 17, bajo.</p> <p><b>Testamentaria</b></p> <p><b>TESTAMENTA- RIAS</b> dere- chos reales, pen- siones civiles y militares y tramita- ción de toda cla- se de expedientes. Francisco Martí- nez Sevilla. Gestor Administrativo Colegiado. Marina 16 y 17.</p> <p><b>Varlos</b></p> <p><b>HABILITADO</b> clases pasiva- colegiado Carpio Martínez Sevilla Avenida Marina 16 y 17 bajo.</p> <p><b>GUARDAMUE- BLES</b> y mercaderías. Federico Tapia, 16, Telé- fono 4082.</p>	<p><b>Usted puede independizar- se. ¿Cómo? crean- do en su propio hogar una indus- tria, para fabricar espejos, jabones, telas, tintas, crema, betunes, bar- nices, jarabes in- scticidas, dorado, plateado, piqueta- do, esmaltes, cé- rámica, etc. Fórmulas todas las Industrias. Escriba hoy mismo a Laboratorios "Nu- mancia". Melque- des Blencinto, 6. (Puente Vallecas) Madrid.</b></p> <p><b>Ventas</b></p> <p><b>SE</b> vende casa en el lugar de Amil (Cambre). Informes en la Administración de este periódico.</p> <p><b>HOTEL</b> (ajust) prolongación serrano, construc- ción extrasólida chimenea artísti- ca, frigorífico, ga- raje. Próximo pa- sada nuevos tro- phuses. Desem- peñar 700.000 (Teléfono, 236902 Madrid.</p> <p><b>POLLITOS</b> Hue- vos de incubar Raza Leghorn blanca. Granja Le Cordera. Diploma- da por el Estado Teijeiro (Coruña).</p> <p><b>MAQUINAS</b> pun- to, todas cla- mas, facilidad es pago. Cambio grandes por pe- queñas. Enseñan- zas domicilio. Co- ca, Carretas 12 Madrid.</p> <p><b>JABONES</b></p> <p>de Fosador y co- munes, colonias a granel y envasa- jas San Andrés 93.</p> <p><b>DROGUERIA CELTA</b></p> <p><b>VENDO</b> camio- nes nuevos gas- oлина y aceite pe- sado, matrícula blanca. Informes Juan Ferrando, L- bertad 8, 3.º, Va- lencia.</p> <p><b>SE</b> venden do- cha etc en Cam- bre, con huerta B. n.º Juan Fló- rez, 51, 1.º</p>	<p><b>UPON PROPIETARIO</b></p> <p>NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER 332</p> <p>Arte y gusto</p> <p><b>IMPRESA</b></p> <p>El Ideal Gallego</p> <p>Rápidos y económicos</p> <p>CUBINE 16 — LA CORUÑA</p> <p><b>PIANO</b> piano's seminueva. Ra- zón: Telf. 2723</p> <p><b>SE</b> vende coche de niño, casi nuevo. Hotel Atl- ántico.</p> <p><b>VENDO</b> Hotel en Santa Cristina, Villa Faustina, Pe- rillo.</p> <p><b>SE</b> vende vapor tarrafa "Aquí Estoy" con todo el equipo comple- to, listo para tra- bajar. Razón: Luis López, Malpica.</p> <p><b>MAQUINA</b> Sin- ger moderna vendese. Aban- garse chombona. Informes Jeróni- mar, 34, 3.º</p> <p><b>VENDO</b> coche ni- ño. Arzobispo Lego, 2. (Porte- ría).</p> <p><b>ALTERNADO- RES</b> motores Diesel. Gasolina y eléctrica. Transformadores, dinamos, Amplas existencias. Elec- trica Vascomar. Teléfono 160 Du- rango (Viscaya).</p> <p><b>¿QUÉ</b> quiere usted vender? coches, automóviles, mue- bles y toda clase de objetos? En esta sección sus ofertas serán efec- tivas.</p>
---	--	---	--	---

# SECCION MEDICA

**Dr. Víctor Fernández Alonso**  
Medicina General — Rayos X  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7  
S. Andrés, 115. T. 1344 La Coruña

**Dr. J. Carrote**  
Consulta y operaciones de Vías Urina- rias, Riñón, Vejiga, Próstata  
Linares Rivas, 35. 2.º (Casa Barrié)  
De 5 a 7. Teléf. 3111. Sanatorio del Carmen

**E. García Márquez**  
OJULISTA  
Consulta y operaciones: de 11 a 1 y de 4:30 a 7. San Nicolás, 4. 1.º

**Dr. Emilio Bazca**  
CIRUGIA GENERAL  
Especialista en huesos y articulaciones  
Consulta: Linares Rivas, 35. 2.º (Casa Barrié) de 12 a 1 y de 4 a 6  
Sanatorio: Unión, 26

**Dr. V. Mosquera Arroyo**  
OJULISTA  
Consulta y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 7-Real, 90. 2.º

**Dr. Joaquín García López**  
CIRUGIA GENERAL  
Rayos X (portátil) Consulta de 4 a 6  
Ramón de la Sagra, 9. 2.º Teléf. 3356

**Dr. Ovidio Vidal Rice**  
Comandante Médico. Jefe de Labora- torio del Hospital Militar  
DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS  
Payo Gómez, 15. 1.º, derecha  
Teléfono, 3214

**E. Tojo Rilo**  
MEDICINA INTERNA — RAYOS X  
Consulta de 12:30 a 2 y de 4 a 7  
Fernández Latorre, 64 y 65, 1.º Izqda.  
(Edificio Pastor de Cuatro Caminos)

**E. Alvarez-Granada**  
Médico especialista de nerviosas y mentales. Consulta: lunes, martes y miércoles, de 10:30 a 1:30 y de 4 a 7  
Francisco Mariño, 5. 2.º La Coruña

**Dr. Merino**  
PIEL — VENEREAS. — URINARIAS. RINON. — VEJIGA. — PROSTATA  
Preguntoiro, 6. Teléf. 1238. Santiago

**L. Sánchez Mosquera**  
Oídos, Nariz y Garganta  
Consulta: de 10 a 1  
Compostela número 8, segundo (Casa Vitorio). Teléfono, 1474

**Aurelio G. Moyano López**  
Diplomado del Instituto Español de Hematología. De la Clínica y Dispensario Antirreumático del profesor Pons. — Reumatismos. — Transfusio- nes, sanguíneas. — Consulta: de 3 a 5. — Juana de Vega, 13. 2.º

**Francisco Oid**  
Comandante Médico especialista en enfermedades del Riñón, Vejiga y Próstata. — Tratamiento sin operación de Hemorroides, Fistulas y Varices  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
Castelar, 16. — Teléf. 8790

**Dr. Vázquez Callón**  
MEDICINA GENERAL  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7  
Pardo Bazán, 40. 1.º dcha. Telf. 3851

**Dr. López de la Osa**  
CIRUGIA GENERAL  
Rayos X (S. Portátil)  
ESPECIALISTA en Nervioso y Glán- dulas Internas. (Hipófisis, Tiroides Bocio Sexual, etc.) Ex-Interno de las Clínicas de San Carlos y Princesa de Madrid  
J. Lombardero, 13. — Teléfono, 4337

**García-Ramos**  
ESPECIALISTA  
PIEL. — SIFILIS. — VENEREO  
Ferrol, 21. Teléfono, 3844  
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 7

**Dr. Alvarez de la Cruz**  
Garganta, Nariz, Oídos. — Jefe del Servicio de esta especialidad en el Hospital Militar. Horario de consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Federico Tapia, 51-50, pral. derecha

**José Pérez Estrada**  
Ex-médico interno de la Maternidad "Casa de la Madre num. 2" de Madrid. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y sus operaciones  
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7  
Rúa Nueva, 19, segundo. Teléf. 3984

**Dr. Ramallal Rumbo**  
Cirugía General — Rayos X  
Especialista en Traumatología y Ortopedia (Huesos, articulaciones, múscu- los, etc.) Arzobispo Lago, 8 (Detrás del Palacio de Justicia)  
De 12 a 1 y de 4 a 6. Teléfono. 1255

**Dr. Pío García López**  
Enfermedades de la Piel y Venereas (Radioterapia).  
SAN ANDRES, 6 y 8, 2.º  
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7  
Teléfono, 3526

# El Ideal Gallego

Año XXXIII.—Núm. 9.760.—Avenida de Rubine, 10.

La Coruña, martes, 1 de marzo de 1949.

Teléfonos: Redacción 1177-1000. Administración 1177-1001.



## EL TREN DEL MAÑANA

Rueda a 160 kilómetros por hora

Todos los coches llevan miradores en forma de cúpula

Departamentos de juego para niños y para mayores



El coche corriente. Las escaleras que se ven al fondo conducen al mirador

Puede afirmarse que el "tren del mañana", visitado por más de dos millones y medio de personas durante su reciente viaje de exhibición por los Estados Unidos, ha sido acogida con entusiasmo como progreso importante en la mejora de las comunicaciones ferroviarias, en lo que atañe a la comodidad del viajero.

En ese tren experimental figuran coches de diferentes clases (comedor, cama, salón y corriente), todos los cuales tienen miradores en forma de cúpula para 24 viajeros, innovación ideada en los Estados Unidos. La capacidad total del tren es de 216 asientos, y es bastante mayor que la corriente en trenes ordinarios de cuatro vagones de este tipo, a causa del mayor sitio que proporcionan los miradores.

Todo el tren tiene acondicionamiento de aire. Innovaciones eléctricas dignas de notarse son el gran empleo de luces fluorescentes, luz incandescente y lámparas independientes para lectura.

Arrastra el "tren del mañana" una locomotora Diesel, modelo de postguerra, fabricada por la General Motors, capaz de desarrollar una velocidad de 160 kilómetros por hora. Dispone de cómodas butacas giratorias en la cabina del maquinista, y las ventanillas que proporcionan completa visibilidad, están provistas de dispositivos antihielo y de limpia-para-brisas. La cabina está protegida con-

tra el ruido, hasta el punto de que el maquinista y el fogonero pueden hablar sin necesidad de alzar la voz más de lo normal.

Las paradas y los arranques son suaves. Las principales características que contribuyen a dar estabilidad a la locomotora a grandes velocidades, tanto en línea recta como en curvas, son el bajo centro de gravedad y un invento que reduce el valván a un mínimo, por distribuir el peso del vehículo en los muelles.

Cada asiento puede tomar nueve posiciones diferentes y el viajero tiene donde apoyar los pies. Hay tocadores para señoras y caballeros. En el departamento de equipajes hay las máximas facilidades para descargar. Hay un departamento para niños, provisto de todo lo necesario para éstos. No se olvida el recreo en largos viajes, y hay dos departamentos de juego, uno para niños y otro para adultos.

El coche comedor dispone de cocina eléctrica y despensa. En él caben 52 comensales cómodamente. El coche cama comprende tres compartimientos, cada uno con tres literas; dos salones, cada uno con tres literas; y ocho departamentos individuales, provistos de lavabo y sitio para equipajes. El coche salón tiene un total de 67 asientos, más de la mitad de los cuales son butacas móviles. Bajo el mirador hay un bar.

El afortunado que viaja en el "tren del mañana" disfruta, en suma, de todas las comodidades que puede tener en su propia casa. Al término de su viaje lo abandona con pena, pero, tal vez, sin darse cuenta de que debe agradecer al trabajo y al genio que han contribuido al progreso en los ferrocarriles.

**EL TIEMPO PROBABLE**—A última hora penetrará otra ola de frío, seguida de chubascos, en las Vascongadas y Alto Ebro. Temperaturas extremas: máxima de 22 grados en Sevilla y mínima de 6 bajo cero, en León y Guenca.  
**LA CORUSA**—Presión media a cero grados y al nivel del mar en mm. 772'6. Temperatura máxima, 13'6; mínima, 9'4, a las 3, y media, 11'6. Dirección más frecuente del viento, Este y Nordeste.

## Un Presidente de la Unión Europea que quiere introducir el comunismo en Europa

Actualidad Internacional por V. V. V.

Una de las cosas que el Kominform inspirado por Moscú ataca por todos los medios es la "Unión Europea". Otras dos son el Pacto del Atlántico y el Plan Marshall. Y las tres forman el grupo de objetivos estratégicos que Moscú mantiene en espera de la lucha final. Para Rusia toda unión de Europa a toda ayuda que Europa pueda recibir de fuera, es un retraso de la conquista de todo el Continente que proyecta. Y así el ataque de turno consistió anteayer domingo en un "abucheo" comunista al ex premier británico Churchill y al jefe del Gobierno belga Spaak, en sus respectivos discursos que en Bruselas pronunciaron en favor de la Unión Europea.

Que la cosa tenía importancia para el comunismo lo demuestra el hecho de que movilizaron todas las fuerzas comunistas disponibles hasta conseguir una masa de dieciséis mil hombres dispuesta a impedir la celebración del mitin "pro-europeo". No lo consiguieron a pesar de todo, pero demostraron con su tesón y sus violencias que Moscú persigue todo intento de unión de Europa y por tanto toda propaganda en este sentido.

Pero no consiste la oposición rusa solamente en manifestaciones de protesta. También se infiltra y establece "distingos" y concesiones ideológicas que a la larga significan la introducción de la "quinta columna soviética", que en su día se encargará de torpedear toda resistencia posible. Y así, ese mismo Consejo Internacional del Movimiento Europeo que Churchill fué a faltar anteayer a Bruselas, al elegir presidente tuvo la debilidad de condescender con la condición que impuso León Jouhaux al ser elegido: Nada menos que se permitiera la entrada en la Unión Europea a las naciones comunistas que se comprometiesen verbalmente a aceptar los postulados democráticos y demás palabrería liberal de o socialistas o que los comunistas son tan aficionados a acudir cuando quieren enmascarar cualquier "golpe de Estado".

León Jouhaux ha sido elegido presidente del Consejo Internacional. Es dirigente del movimiento obrero anticomunista francés. Procede del socialismo comunistizante—"S. E. I. O."—pero lo ha estropeado todo esperando la convivencia con el comunismo internacional encartado en algunas naciones comunistas que en lo sucesivo podrán acercarse al movimiento pan-europeo...

Si algo ha de aglutinar a Europa en una unidad superior política—sea federal, confederal a unitaria—ha de ser lo que a todas las uniones de Estados ha unificado: el peligro común, la necesidad de defenderse de un común enemigo. Y la realidad actual es que si Europa se ha de unir es únicamente por la necesidad de defender su civilización y su libertad frente al comunismo oriental, pagano y cruelísimo asiático, que con civilizaciones esclavas que sólo conocen el materialismo grosero y la esclavización como norma política de dirección de pueblos, avanza por Oriente amenazando anegar toda Europa en un mar de sangre y de odio. ¡Y al elegir presidente del movimiento que ha de propagar la unión europea, se consiente en poner a un hombre que exige como condición que habrá de admitirse a dicha unión a las naciones que practiquen el materialismo comunista esclavizador y anticomunista!

## Veintiocho millones de alemanes viven en menos de tres millones de viviendas

### Ciudadanos que fueron acomodados duermen por 30 céntimos en un refugio

FRANCFORT, 28.—(Crónica del enviado especial de la Agencia Logos en la zona americana de Alemania, Carlos Deigado Olivares).

Sobre las gigantescas destrucciones que la guerra ha hecho en Alemania no se necesita insistir demasiado, porque todo el mundo se las supone. Por ejemplo, tomemos como tipo Coblenza. Coblenza tenía y sigue teniendo 150.000 habitantes; tenía 16.855 edificios, de ellos han sido ligeramente dañados 3.456, gravemente 7.507, y completamente destruidos 3.026. Total, según las estadísticas oficiales, el porcentaje de las demoliciones bélicas ha sido en Coblenza, el 77,3 por ciento.

Como tipo de ciudad no muy destruída, se cita, por ejemplo, a Kaiserslautern con el 41,5 por ciento de demoliciones. Esta ciudad tiene 128.000 habitantes y en ella han sido ligeramente dañados 3.610 edificios; 1.109 gravemente y 2.710 totalmente. Francfort fué destruída el 65 por ciento próximamente, etc., etc.

El efecto de la guerra ha producido en la relación que hay entre la vivienda y el habitante expresado en estos datos que tomo de un artículo muy extenso y muy documentado publicado en la revista "Werk-Heft" de este mes y cuyo autor es el señor David Gathen. "El sector de la Alemania occidental, que yo he visitado—dice dicho señor—comprende 5,5 millones de viviendas, de ellas 1,5 millones han sido totalmente destruído y 1,7 gravemente, así que al acabar el año 48, menos de tres millones de viviendas seguían en ese sector habitables y en ellas viven unos 28 millones de personas". "Por todo ello resulta—sigue diciendo el señor Gathen—que en Düsseldorf cada habitación está ocupada por 2,25 personas; en Colonia y Essen, por 2,1; en

Gladbach, por 1,9; en Erkeleben, por 1,8, etcétera, etcétera. En fin, en Alemania la guerra ha producido 400.000.000 metros cuadrados de ruinas. Tendrá en 1939 17,8 millones de viviendas y casi menos de diez millones.

Y esto es lo importante y aquello que como resumen debe tenerse en cuenta: Alemania tiene después del año 45, aproximadamente, la mitad de los habitantes que antes de 1939, pero a lo cual en la trizónia vive ahora más gente que antes, porque los fugitivos del Este, han compensado con creces las pérdidas de la guerra.

Otro detalle a destacar es que las pérdidas se concentran sobre todo en las grandes ciudades...

UN GRAVE PROBLEMA

Sin embargo, he aquí una curiosa paradoja. Supongamos que un viajero alemán viene en el tren camino de Francfort; durante el viaje pasa, naturalmente, por su imaginación, la necesidad que tiene de buscar habitación en un hotel. El viajero no conoce la ciudad, pero sabe las terribles mutilaciones que ha sufrido durante la guerra y sabe, además, que los hoteles mejores y más espaciosos de Francfort han sido requisados por las autoridades americanas, de donde resulta que él no tendrá acceso a ellos. Por consiguiente ¿en dónde va a poder alojarse? Sin embargo, su sorpresa al llegar a una pequeña oficina que hay al lado de la estación habrá de ser desconcertante. Nuestro viajero pregunta en esta oficina: "¿Podré conseguir una habitación para esta noche en un hotel?" Y allí se le responde: "Sí, señor, díganos el precio que desea y dentro de media hora podrá estar en la habitación solitaria". Y en efecto, por tres marcos al día, por 5 u 8, o hasta 15 o 20 marcos, el viajero habrá escogido habitación y en ella se encontrará poco más tarde descomulgado y posiblemente sorprendido de la facilidad del hallazgo.

Ahora bien, cómo se explica esta carencia de viviendas y al mismo tiempo la existencia en los hoteles de habitaciones libres? La explicación no es nada complicada: En los hoteles ale-

(CONTINUA EN TERCERA)

## Los 12 últimos libros de la B. A. C.

- OBRAS COMPLETAS DE JAIME BALMES. Tomo I: Biografía y Epistolario, 50 pesetas tela, 85 piel.
- OBRAS COMPLETAS DE JAIME BALMES. Tomo II: Filosofía fundamental, 50 pesetas tela, 85 piel.
- OBRAS COMPLETAS DE JAIME BALMES. Tomo III: Filosofía elemental y El Criterio, 50 pesetas tela, 85 piel. (Recién aparecida).
- LOS GRANDES TEMAS DEL ARTE CRISTIANO EN ESPAÑA. Tomo I: Nacimiento e infancia de Cristo, por el Prof. F. J. Sánchez Cantón 60 pesetas tela, 95 piel.
- MISTERIO DE LA VIDA DE CRISTO, del P. Francisco Suárez, S. I. Versión e introducción del P. Galdos, S. I. Vol. I: Misterios de la Virgen Santísima. Misterios de la infancia y vida pública de Jesucristo. 45 pesetas tela, 80 piel.
- OBRAS DE SAN BUENAVENTURA. Tomo V. bilingüe: Cuestiones disputadas sobre el misterio de la Santísima Trinidad. Colaciones sobre los siete dones del Espíritu Santo. Colaciones sobre los diez mandamientos. 40 pesetas tela, 75 piel.
- MISTICOS FRANCISCANOS ESPAÑOLES Tomo I: Fray Alonso de Madrid y Fray Francisco de Osuña, 45 pesetas tela, 80 piel.
- MISTICOS FRANCISCANOS ESPAÑOLES. Tomo II: Fray Bernardino de Laredo, Fray Antonio de Guevara, Fray Miguel de Medina y Beato Nicolás Factor. 50 pesetas tela, 85 piel. (Recién aparecida).
- OBRAS DE SAN AGUSTIN. Tomo V. bilingüe: Tratado de la Santísima Trinidad. 45 pesetas tela, 80 piel.
- NUEVO TESTAMENTO, de Nacar-Colunga. Versión directa del texto original griego. (Separata de la Nacar-Colunga). 25 pesetas tela, 60 piel.
- SUMA TEOLÓGICA, de Santo Tomás de Aquino. Tomo II, bilingüe: Tratado de la Santísima Trinidad y Tratado de la creación en general. 50 pesetas tela, 85 piel. (Recién aparecida).
- NUEVO TESTAMENTO. Versión directa del griego con notas explicativas, por el P. José María Bover, S. I. (Separata de la Bover-Cantón). 30 pesetas tela, 65 piel.

LA B. A. C. ES HOY EL PAN DE NUESTRA CULTURA CATÓLICA

Dirija sus pedidos a LA EDITORIAL CATOLICA, S. A. Alfonso XI, 4, Madrid, o a LIFESA, Valenzuela, 6, Madrid.

## Espuma DEL DIA

PUDIERA SER... ¡QUIEN SABE!

Reiteradamente, como es bien sabido, se ha negado Stalin, incluso en los momentos en que más necesitaba de la ayuda exterior,



a visitar ninguno de los grandes países occidentales. Las conferencias que tuvo con los estadistas ingleses y norteamericanos se celebraron siempre en territorios próximos a la URSS y dominados, desde luego, por los ejércitos soviéticos. ¿Tiene miedo a un atentado? ¿Está enfermo, como se ha dicho últimamente, y sus condiciones de salud no le permiten viajes largos?... Nadie sabe con exactitud qué razones puedan aconsejar la táctica hasta ahora seguida por el dictador rojo. "The Daily American", periódico norteamericano que se publica en Roma, inserta hace unos días una carta de mister F. W. Mc Intyre, fechada en Nápoles, en la que se expone un nuevo punto de vista. Hay razones para suponer, según dicho testimonio, que la culpa de todo la tengan los miembros del Politburó. Quizá pensando en que Stalin, cansado de tanta "purga", fatigado del exceso de preocupaciones y trabajos, decidiera quedarse a vivir para siempre en un país capitalista. Es decir, que también él eligiese la libertad... Stalin ha trabajado muy intensamente

R. S.